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Manuscrisele nu se în-

nannia7ă 

După eşuarea tratativelor. 
—Articol din afară. — 

II . 
Din declaraţiile contelui Tisza făcute în 

parlament încă înainte de discursul său asu
pra tratativelor, din însuşi acest discurs, din 
atitudinea opiniei publice ungureşti, se vede 
acum mai limpede ca ori când înainte că mo
dalitatea în care Ungurii ar dori o înţelegere 
cu noi, e diametral opusă modalităţii sub care 
noi am fi aplicaţi pentru o înţelegere cu ei. 
Deosebirea între punctul nostru de vedere şi 
între punctul de vedere al guvernului e aşa 
ie mare, încât văzută delà început aceasta 
deosebire se putea proroci cu siguranţă eşua
rea tratativelor. Astfel că mulţi ne întrebăm: 
cunoscută aceasta prăpastie ce ne desparte 
cum a avut şi contele Tisza şi bărbaţii noştri 
de încredere o răbdare aşa îndelungată, în
cât să-şi iee sarcina de-a arunca un an de zile 
tnazere pe perete? Şi unii şi alţii ştiau delà în
ceput că nu se va alege nimic din tratative 
îndată ce contele Tisza se puse în pragul sta
tului naţional-maghiar-unitar şi de acolo a 
declarat că nu se mai mişcă, şi îndată ce ai 
noştri ştiau că sub o astfel de condiţiune nu 
se pot depune armele ofensivei. Erau doar 
convinşi că chiar de^ar fi ei aplicaţi la asta, 
se vor ridica îndată zeci şi sute cari să ridice 
armele aruncate. Nu ne putem esplica cursul 
lung al tratativelor decât în două feluri: sau 
a fost într'adevăr mare presiunea din afară, 
în urma noilor necesităţi ale politicei externe 
austro-ungare, ori apoi ai noştri vor fi băgat 
de seamă că guvernul actual nu e străin de 
realizarea deplină a idealului nostru politic, 

numai cât azi nu află de oportună tăierea no
dului gordian dintr'odată. Dacă e adevărată 
alternativa primă, tratativele n'au putut să 
înceteze, deoarece n'a încetat nici o chestiu
ne de politică externă a monarhiei, dintre a-
ceîe cari ar fi forţat tratativele. Dacă e ade
vărată alternativa a doua, tratativele de până 
acum au trebuit să fie numai un început. 

Noi însă nu putem intra într'astfel de con
sideraţii, noi trebuie să ne mărginim la rezul
tatele pipăibile, şi nu putem trece în domeniul 
combinaţiunilor, deşi acestea din urmă ni se 
îmbie cu insistenţă în urma marelui pas pe 
care l'a făcut istoria Europei răsăritene prin 
răsboiul balcanic. 

Din ceeace ni s'a dat negru pe alb ca re
zultat al tratativelor nici n'avem dreptul să 
trecem în domeniul combinaţiunilor; nu reese 
din acest rezultat nici o reală presiune ex
ternă, nici aplicarea guvernului ungar de-a 
•ne recunoaşte pe viitor ca o naţiune împreună 
alcătuire de stat, bucurându-ne de toate drep
turile ce se cuvin şi trebuie să le deprindă în 
libertate o naţiune, pentru fericirea patriei co
mune. Reese numai ceeace noi ştiam de mult: 
piedeca unei apropieri între aceste două po
poare e baza mincinoasă pe care se razimă 
constituţia de azi a Ungariei. Ceeace e nou 
pe urma tratativelor residă în faptul că a-
ceastă piedecă a fost recunoscută în mod ofi
cios din partea puterii de stat ungar atunci 
când contele Tisza a primit şi el baza minci
noasă a constituţiei de azi, ea bază reală. Ba
za mincinoasă e: s'a creat pe hârtie o singură 
naţiune alcătuitoare de stat în Ungaria, cea 
maghiară, pe când în aceasta ţa ră mai mult 
de jumătatea locuitorilor o constitue naţiunea 
română, slavă şi germană. Dacă sub numele 

de „naţiune politică ungară" s'ar înţelege că 
poporul maghiar, poporul român, slav şi ger
man, bucurându-se de aceleaşi drepturi, con
stitue o naţiune politică, — n'ar fi nici o pie
decă pentru resolvirea problemei de /a ţ iona-
lităţi în Ungaria. S'ar porni atunci delà o rea
litate, şi nime n'ar putea bate apă în piuă. 
Dar acest termin constituţional, aceasta nu
mire pusă pe hârtie, s'a interpretat în toate 
timpurile, — delà dualism încoace mai ales 
— din partea puterii de stat aşa că unul sin
gur dintre popoarele acestui stat, cel maghiar 
are dreptul de-a fi şi a se manifesta ca naţiu
ne politică în cadrele Ungariei. Ei adecă au 
confundat delà început terminul de „naţiune 
politică ungară", cu însuşi poporul maghiar, 
şi au decretat o singură naţiune politică un
gară în înţelesul că numai poporul maghiar 
există între confiniile acestei ţări. Creeând pe 
hârtie o singură naţiune li s'a părut că pot 
schimba şi realitatea: pot crea un singur po
por în cadrele statului, pe col maghiar. 

Aici e începutul tuturor răutăţilor; pen
trucă altceva e să tragi concluzii dintr'o con
cepţie politică ce corespunde realităţii, şi cu 
totul altceva să cerci a pune în aplicare o con
cepţie pur ideologică. Realitatea e singurul 
adevăr pe baza căruia se pot cârmui popoa
rele spre mulţumirea lor şi întărirea patriei. 

Până când aceasta realitate nu va fi vă
zută şi apreciată după covârşitoarea ei im
portanţă, la noi nu poate fi vorbă de nici o 
pace. Până nu vom avea bărbaţi de stat cari 
să se convingă din esperienţă de fiinţa reală 
a popoarelor nemaghiare din ţară, de numă
rul lor real, de viaţa lor etnică deosebită, — 
nu vom avea cu cine să purtăm tratative. 

Din eşuarea tratativelor, din declaraţiile 

Un eveniment naţional. 
„Domnul notar", drama dlui Octavian Goga 

la Teatrul National. — 

Bucureşti, 2 Martie n. 
S'au rupt, după un an de zile, tratativele 

fruntaşilor partidului naţional cu primul ministru 
Tisza, dar firul unităţii noastre culturale, care 
se urzeşte de zeci de ani, încinge tot mai pu
ternic sufletele româneşti despărţite prin hota
rele politice. Pe scena prea puţin estetică a ca
merei deputaţilor delà Budapesta, bravul Ale
xandru Vajda-Voevod era trimis la Bucureşti 
de fanatici ai şovinismului unguresc chiar a 
doua zi, după ce pe scena măreaţă a Teatrului 
National din metropola culturei româneşti trium
fase poetul reprezentativ al suferinţelor, luptelor 
si aspiraţiunilor naţionale cari sbuciumă de sute 
de ani sufletele neamului nostru din Ardeal şi 
Ungaria. Deputatul Alexandru Vajda-Voevod şi 
tovarăşii săi de credinţe politice vor rămânea în 
focul răsboiului constituţional pentru drepturile 
neamului nostru, ori cât ar dori vrăşmaşii să-i 
silească a părăsi câmpul de bătălie. Vor veni 
însă la Bucureşti, tot mai stăruitoare, faptele 
si tendinţele culturale româneşti, încătuşate în 
regatul vecin. 
Drama dlui, Qoga smulge vălul ce acoperă tra" 

Stedia reală a Românilor de sub stăpânirea un
gurească. Poetul, luptător el însuşi în fruntea 
fraţilor de suferinţe, ridică numai un colt de văl, 
înfăţişează în lumina adevărului artei numai 

câteva personagii dramatice, în cuprinsul unui 
sat, dar simţim şi vedem în umbră desfăşurarea 
surdă a dramei ce frământă şi si?uduie un neam 
întreg 

De aceea reprezentarea piesei dlui Qo
ga, aşteptată cu nerăbdare şi primită cu entu
ziasm, a luat proporţiunile unui eveniment na
tional. Urmăresc de zece ani reprezentaţiile 
Teatrului Naţional, am văzut şi am aplaudat 
succesele glorioase ale dramelor dlui Delavran-
cea, cari au fost un mare eveniment cultural, 
însemnând renaşterea dramei noastre istorice. 
Am fost martorul atâtor succese frumoase ale 
teatrului nostru modern. Dar nu mi-a fost dat 
să asist, până Duminecă seara, la o manifestare 
atât de caracteristică a conştiinţei nationale în 
cuprinsul Teatrului Naţional, la o participare a-
tât de vie, uneori chiar furtunoasă, a nublicului 
întreg, răpit de puterea şi de actualitatea dra
mei ce se reprezenta, răscolind în sufletele ce
lor de faţă drama ce se petrece în Ardealul ro
mânesc zi de zi, an de an, veac de veac. 

Triumful dlui Qoga, în prima sa operă dra
matică, îmi aminteşte cel dintâi triumf de a-
cuma opt ani. când au apărut în volum poeziile 
cântăreţului „pătimirilor noastre". Astăzi ca şi 
atunci, d. Qoga s'a înălţat în ochii noştri pe ari
pile sufletului national, pe aripile neamului care 
l'a menit să-i fie cea mai curată expresiune lite
rară pentru toate durerile şi nădejdile. 

Chiar aspectul salei Teatrului Naţional îţi 
spunea că se va petrece o manifestaţiune neo
bişnuită. Intelectualitatea şi elita capitalei um

pleau loji şi staluri, iar în fund şi pe galerii se 
'nghesuia tinerimea. Printre alti bărbaţi de sea
mă am zărit pe d. ministru Morţun, pe Dela-
vrancea şi mulţime de scriitori. 

Din clipa în care se ridică cortina, iluziunea 
dramatică pune stăpânire pe suflete şi eimoţiu-
nea creşte, cu fiecare vorbă a personaj iilor, cu 
fiecare scenă, cu fiecare act. Delà prima mi
şcare presimtim drama ce se va desfăşura, cu-
tremurînd sufletele. Iată-ne în casa „Domnului 
notar" Traian Văleanu, tristul erou al piesei. 
Suntem în satul Lunca, în ajunul unei alegeri de 
deputat. Notarul, asistat de candidatul guverna
mental, Ieronim Blezu, funcţionar superior în 
ministerul din Budapesta, împarte jandarmilor 
strajnice ordine pentru alegerea de mâne. Ie
ronim Blezu şi notarul, amândoi renegaţi, da 
teapa ilui Burdea, Şiegescu, Mangra, discută 
şansele reuşitei, arătându-şi tot dispreţul de par
veniţi pentru poporul care ţine să aleagă pe Io-
niţă Florian, candidatul partidului naţional, sus
ţinut şi de ţăranul fruntaş Nicolae Borza, so
crul notarului. Nevasta notarului, fiica lui Borza, 
suflet chinuit de teroarea soţului, ospătează cu 
multă sfială şi umiiintă pe Măria Sa candidatul 
delà Pesta. Ţăranul Mitruţ, postavul satului şi 
agentul notarului, raportează că sătenii nu vreau 
să ştie de renegatul Blezu, îl socotesc vândut 
Ungurilor, spun că e făcut cu o jidoaveă şi câte 
altele. Văzând primejdia, notarul se hotăreşte 
să cheme pe socru-său, care nu-i mai calcă în 
casă de doi ani, şi să-i ceară a trece de partea 
stăpânirei. Notarul pleacă în sat cu Măria Sa, 
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Ieronim Blezu, p© care nu ştie cum să-1 mai 
slugărească, iar socru-său vine 'n casa cea ur
gisită, unde lăpădatul de neam şi lege îşi bate 
joc de scumpa sa odraslă, pe care a îmbrăcat-o 
în straie nemţeşti, voind să o prefacă după lu
mea din tabăra vrăjmaşă. Este plină de poezie 
duioasă revederea între tată şi fiică: bătrânul 
povesteşte soţiei notarului şi credincioasei ser
vitoare Lina despre isprăvile din răsboiu ale 
lui Stoia Căprarul, figură legendară în !sat, 

stinsă chiar acum în sărăcie şi jale. Deodată a-
pare notarul, care goneşte cu necaz şi ură pe 
femei, rămânând singur cu socru-său. Este 
scena culminantă, care încheie actul întâi: con
flictul isbucneşte puternic şi masiv. Cei doi ad
versari, reprezentând două lumi ce se duşmă
nesc de moarte, prin firea lucrurilor, se cioc
nesc dârz. Notarul, furios şi brutal, — ţăranul 
liniştit şi demn, străfulgera în vorbele lor două 
concepţii, fatal menite să nu se 'mpace: de-o 
parte surtucarii înstrăinaţi, de altă parte ţă
ranii legaţi de pământ. Cortina cade şi întreaga 
sală aplaudă furtunos pe autor şi pe actori; i se 
fac poetului adevărate ovatiuni, cari se adre
sează tot atât de mult eroilor reali ai dramei 
celei mari, eroi ce luptă şi sufăr departe... 

In actul al doilea, mâna sigură a poetului 
smulge vălul ce ascunde patimile şi păcatele in
time cari complică şi înăspresc acţiunea dra
matică. Suntem la miez de noapte, în ograda 
lui Oprea din Spini, la capul satului, în margi
nea pădurei. Toderaş, flăcău din sat, care iubise 
odinioară pe Ana, nevasta notarului» iar acuma 

„ R O M Â N I I L " 

căzuse în darul beţiei, din desnădejde. — con
duce pe socrul notarului la casa blestemată un
de ginere-său face dragoste cu Otilia, fata lui 
Oprea, venită din Bucureşti; acolo petrecuse 
opt ani în case boiereşti şi se dase stricăciunei, 
în aventuri galante pe la „Flora", cu chefuri, 
lăutari şi crai de mahala. Jandarmii puşi de no
tar păzesc păcatul adulterului. Pe-o fereastră, 
socrul şi Toderaş constată ticăloşia; socrul re
voltat până 'n adâncul inimei, pleacă să-şi adu
că fata, ca să-i arate că notarul nu mai poate fi 
vrednic de ea. Intr'aceea alegătorii candidatu
lui naţionalist îndemnaţi de Toderaş, năpădesc 
în ograda lui Oprea să-i ceară notarului libe
rarea unui tovarăş al lor arestat de jandarmi. 
Notarul, spăimântat, chiamă prin Mitrut ajuto
rul jandarmilor, cari vin în goană, s'aruncă a-
supra ţăranilor, împrăştie mulţimea cu armele, 
leagă pe tata socru şi cortina cade asupra sce
nei de teroare.... 

Al treilea şi ultimul act sie petnece după ale
gere; jandarmii au tras în alegători şi candidatul 
guvernamental şi-a dobândit mandatul pătat de 
sânge. Scena ne înfăţişează cancelaria nota
rului. Toţi oamenii din sat s'au revoltat de cele 
săvârşite din porunca notarului şi de păcatele 
lui II părăseşte şi sluga sa credincioasă, Mitruţ, 
care îi aduce cârja de pristav, se întoarce pocăit 
la credinţa strămoşească şi pleacă în ţara româ
nească, să se bage mai bine slugă — la Român... 
Nevasta notarului, îmbrăcată iarăş în haine ţa
ra neşli, pleacă şi ea din casa bărbatului, strân-
gandu-şi toate lucrurile; s'a săturat de traiul şl 

Vineri, 6 Martie 1914 

pentru viitor. Impresia cu care rămânem iul 
urma tratativelor e aceasta: „înşişi Ungurii 
îşi zic: până aici şi mai departe ba cu poltl 
tica noastră de şovinism naţional". Aparenţa! 
cel puţin, ne lasă aceasta impresie. Ca şicândl 
prin guvernul actual ar vorbi însuşi mstinc-i 
tul de conservare al rasei maghiare şi i-arl 
spune: „Mai înmulţind încă măsurile de opri-1 
mare naţională a altor popoare, ne săpăm I 
groapa nouă înşine". I 

Bine să băgăm de seamă: tot ce-a fost a-1 
plicat contele Tisza să ne dea nu era decâtI 
retezarea unghiilor şovinismului ungurescI 
din ultimele trei decenii, şi în rândul cel din-l 
tâi chiar în interesul naţiunii maghiare, cuml 
de altfel a şi accentuat în discursul său dini 
parlament. I 

Dar delà rătezarea unghiilor şovinismul 
lui unguresc din ultimile trei decenii, până lai 
acordarea drepturilor legate de fiinţa poporal 
lui românesc, este o depărtare uriaşe. A puntI 
stăvili şovinismului lor nu înseamnă că puncl 
tul nostru de vedere ar fi câştigat, ci că sej 
întăresc ei înşişi, că contele Tisza a văzut ptl-| 
mejdia şovinismului pentru poporul maghiari 
Cum se poate altfel explica că premierul deazil 
s'a declarat că unele măsuri de îndreptarele! 
va lua, le va duce în îndeplinire chiar eşuând! 
tratativele? I 

Nu! Cu episcopia de Hajdudorog curenţii!] 
şovin al politicei maghiare şi-a ajuns culmea,! 
După atacarea unei părţi însemnate a neamu
lui nostru în ce avea mai scump, în biserica 
lui naţională, nu mai avea ce să urmeze decât 
anarhia deplină. Contele Tisza şi-a dat seama 
că-i consult pentru Unguri să retireze, dar na 
de pe adevăratul şi marele câmp de luptă al 
statului naţional-maghiar-unitar şi al singurei 
naţiuni politice, cea maghiară, ci numai din] 
fortăreţele durate la repezeală afară de câm
pul de luptă, de oamenii cari nu pricep ce pri
mejdie pot aduce pe cap poporului întreg ni
şte avanposturi nebune şi neodihnite, de cari 
nu era nici o lipsă. 

Dacă noi n'am putut face nici pe-o clipi 
pe contele Tisza să înţeleagă că dărâmarea 
acestor fortăreţe ridicate de scrintiţi în de-
favorul naţiunii maghiare, că rechemarea a-
vanposturilor alcătuite din trăsăriţi, nu poate 

osânda de roabă umilită. Notarul o goneşte sil 
pe ea ca pe Mitruţ şi oa pe servitoarea Lina, 
Apare acuma vrednicul preot Solomon Nicoarî, 
în numele satului, în fruntea căruia stă cu băr
băţie, şi cere notarului să-şi dea di/misia, să 
plece din sat, că s'au revodtat ţăranii. îndârjit 
la culme, notarul pune mâna pe puşca de vâ
nătoare şi vrea să tragă în preotul care-i ro
stise judecata într'un avânt eroic. Dar preotul 
îşi descoperă pieptul falnic şi aşteaptă cu re
semnare, până ce mâna furiosului notar cade 
neputincioasă... Scena e măreaţă, de un drama
tism sguduitor. In sală isbucnesc accente de 
revoltă în centra notarului, precum s'auziserä 
şi în contra jandarmilor în actul II... O dină 
este atât de covârşitoare aluziunea dramatică, 
hrănită de conştiinţa naţională a publicului, în
cât te crezi in vârtejul adevărat all vieţii româ
neştii de departe... Pe scenă, acţiunea drama
tică se precipitează în salturi tot mai repezi 
Preotul se idepărtează, ca să se pună în fruntea] 
satului, şi în fata notarului se iveşte socrul bă
tut şi rănit de jandarmi, die-aibia scăpat din ma
nile dor. CI vine să se răfuiască, să-şi ceară cin
stea şi averea distruse de ginerele nelegiuit, pe 
când notarul îngrozit de revolta satului cheamă 
zadarnic ajutorul jandarmilor plecaţi din sat, 
In neputinţa şi exasperarea «a , notarul îşi măr
turiseşte toată ticăloşia, calcă 'n picioare tot 
ceeace are sfânt neamul său şi bătrânul ţăran 
.schingiuit ide sbirîr săi, ba vrea să sfarme ;l 
sfânta icoană din perete. In clipa aceasta, át 

ne-au apreciat totdeauna foarte mult, căci 
doar toată politica lor din deceniile din urmă 
s'a desfăşurat numai ca să slăbească aceasta 
„cantitate negligeabilă", şi doar e lucru ştiut 
că de cine nu te temi nu-1 ataci; recunoscân-
du-se oficial că nu suntem trataţi frăţeşte, 
tot oficial s'a făcut declaraţia că de pildă 
„de esecutarea legii de naţionalităţi din 1868 
nici vorbă nu poate fi"; s'a recunoscut oficial 
că ni se cad unele fărâme de drepturi, dar nu 
drepturi întregi; în sfârşit că s'a făcut lumină 
în străinătate despre stările anormale delà noi, 
vom spune că lumină a fost şi până acum pen
tru toţi cei nepreocupaţi, iar cei preocupaţi, 
cu toată lumina ce s'a făcut acum, vor fi gata 
să închidă ochii îndată ce situaţia externă se va 
schimba. De altfel mai credem că străinii nici 
odată nu ne vor mântui decât în măsura în 
care le putem fi lor de folos. 

Totuşi sunt între noi oameni optimişti 
cari dau acestor rezultate importanţă cu mult 
mai mare decât au în realitate. Dacă veniam 
cu aceste rezultate înaintea generaţiei delà 
1860—1870, de sigur le-ar fi socotit foarte 
neînsemnate. Unora dintre noi li se par însă 
mari, şi, într'o privinţă fenomenul se poate 
explica. Generaţia de azi, îmbibată de cultura 
maghiară pe de o parte, crescută sub cea mal 
deplină desfăşurare a şovinismului maghiar 
pe de altă parte, obicinuită cu un cer vecinie 
plumburiu, în cea dintâi spărtură de nor îi 
pare că zăreşte soarele, deşi e abia o neînsem
nată steluţă. Mulţi din generaţia de azi prin 
cultura şi educaţia lor, prin sistemul de opri
mare politică, au ajuns, în privinţa priceperii 
şi simţirii idealului nostru poliţe, nu înaintea 
generaţiei dintre 1860—1870, ci cu mult îna
poia ei. Se va adeveri constatarea aceasta 
când se va scrie istoria luptelor noastre poli
tice, după cum a hotărît comitetul nostru na
ţional. 

Ne par rezultatele mari numai în urma o-
presiunei politice mari din deceniile din urmă 
şi prin întunecarea idealului nostru politic Nu 
sunt mari rezultatele aceste pentru noi, ci rea
litatea din care au pornit constitue o oprire 
însemnată, în politica de opresiune a guver
nelor ungare faţă de noi. Nu pentru noi ci 
pentru ei sunt însemnate, în orientarea lor 

şi discursul contelui Tisza ne convingem că 
nu-i el bărbatul oare să taie nodul gordian al 
chestiunii naţionalităţilor din Ungaria. Din 
declaraţiile lui avem mărturisirea oficială că 
guvernul actual, fidel întru toate antecesori
lor, vrea să cârmuiască ţara după litera con
stituţiei create fără bază reală, interpretate 
mai ales fără nici o considerare la realitatea 
ce stăpâneşte în ţară, la poparele deosebite 
ce o constitue. 

Nouă ni se pare că, sfârşite tratativele 
prin astfel de declaraţii, nu s'a făcut nici un 
pas înainte pentru stabilirea relaţiilor frăţeşti 
ce trebuie să existe între popoarele unei tări. 
Ne mirăm deci de optimismul contelui Tisza 
esprimat în cuvintele „că deocamdată trata
tivele n'au dus la rezultat mulţumitor", ne 
mirăm şi de optimismul unor bărbaţi ai noştri 
cari apreciază în măsură prea mare rezulta
tele tratativelor. 

Se spune şi şe scrie că rezultatele aceste 
ar fi cam următoarele: Guvernul ungar recu
noaşte partidul naţional român şi de
clară că n'are încătrău: trebuie să-1 lase să 
existe, deşi i-ar mai plăcea să nu fie. A doilea 
rezultat e că însăşi puterea de stat ungar se 
vede silită a nu ne mai socoti ca o cantitate 
negligiabilă şi intră cu noi în tratative. Al 
treilea rezultat e că în mod oficios s'a recu
noscut ca nu suntem trataţi pe baza egalităţii 
în cadrele acestui stat, şi, al patrălea rezultat, 
j î d ,^re aceasta a luat cunoştinţă şi străi
nătatea, şi guvernele ungureşti pe viitor nu 
vor mu putea da comunicate străinătăţii des
pre egala noastră îndreptăţire. 

Rezultatele aceste sunt într'adevăr favo
rabile nouă, — favorabile mai ales conside
rând situaţia de azi în politica externă a mo
narhiei austro-ungare, dar nu sunt de aşa fel 
încât să ne îndreptăţească optimismul în ce 
priveşte apropierea între unguri şi noi, întru 
cât am fi lăsaţi ca noi şi ei să rezolvim acea
sta chestie. Căci doar partidul naţional ro
mân a existat şi fără recunoaşterea guverne
lor ungare, ba până la ordinaţiunea lui Hie-
rcnymi, chiar cu consensul taciturn al guver
nelor; dăică până acum la părere am fost socotiţi 
de ei ca o cantitate negligeabilă, în realitate 
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să fie considerată de noi ca o concesiune na
ţională, dacă nu l-am putut convinge să cu
teze a privi realitatea în faţă şi să vadă Un
garia cea poliglotă, dacă nu l-am putut capa-
cita să ne dee locul ce ni se cuvine ca naţiune 
în cadrele acestui stat, — desigur că nu e vina 
noastră. 

Adevărul însă totuşi e acesta: Aceasta 
renăscătoare deschidere a ochilor nu se poate 
face prin tratative ci prin măsurarea forţelor, 
şi noi ne-am îngrijit prea puţin în timpul din 
urmă ca forţele noastre să crească. Şi, în a-
ceastă privinţă, suntem vinovaţi că n'am pu
tut deschide ochii contelui Tisza, să vadă rea-

• litatea, să vadă Ungaria poliglotă şi mai ales 
să vadă o puternică şi bine organizată na
ţiune română. 

PROCESUL DE AGITAŢIE AL ROMÂNI
LOR DIN HAJDUDOROG. Actele procesului 
de agitaţie intentat părintelui Gheorghe Mură-
şan din Moftinul-mic şi poporenilor săi. au so
sit dela ministerul de justiţie la tribunalul din 
Sătmar, care a fixat desbaterea pe ziua de 23 
Aprilie. 

Această ştire desminte fantaziile unor ziare 
maghiare, după cari guvernul ar fi casat acest 
proces de agitaţie, şi smulge presei ungureşti o 
armă infamă, de care nu Încetau în timpul din 
urmă să se folosească. 

In atmosfera asta tulbure se va desbate şi 
acest proces, poate în acelaş fel cu al Rutenilor 
„schismatici". 

Poporenil inculpaţi — după cum ni se scrie 
— sunt liniştiţi şi declară că vor protesta cu 
toată puterea împotriva nedreptăţii ce li s'a fă
cut şi li se face. Toate suferinţele prin cari i-a 
trecut administraţia ungurească, n'a făcut alt
ceva decât i-a întărit, i-a făcut mai demni ca în 
oricare alte ceasuri ale vieţii. 

Credincioşii din Moftinul-mic îşi vor ştii su
porta demn suferinţele, vor ştii trece si peste 
acest proces, pentru a sfârşi tot aşa de frumos 
şi de hotărâţi precum au început. 

• 
Propaganda antiromânească „Asociaţia ma

ghiară de ştiinţă socială" pornise anul trecut o 
anchetă, pentru studiarea chestiunei de naţio
nalitate. Rezultatul acestei anchete îl publică 
Dr. Iosif Ajtay într'un volum, fiind acum la or
dinea zilei. Dăm în rezumat scurt concluziile 
la cari s'a ajuns în urma anchetei: 

Chestiunea de naţionalitate se transformă 
in lupta unor elemente potrivnice: de o parte 
stă statul, care concentrează, de ceealaltă parte 

stau naţionalităţile cu tendinţa de a sparge u-
nitatea de stat. Evoluţia modernă duce spre 
crearea unor state mari şi puternice, totodată 
spre o organizaţie economică mai înaintată. 
De regretat că la noi nici statul nici societatea 
nu a luat lupta făţişă cu mijloacele ce-i stau Ia 
dispoziţie, pentru apărarea intereselor maghia
re. Guvernele succesive urmează politică indivi
duală faţă de tendinţa nationa'Mtăţilor. Bărba
ţii de stat consideră şi chestiunea de naţionali
tate ca pe un lucru uşor, Ia care se pricep 
toţi. 

Cercurile ştiinţifice maghiare au greşit prin 
aceea, că nu au studiat amănunţit această che
stiune şi astfel au lăsat să se desvolte acea 
ştiinţă de stat falsă, care sub firma sociologiei 
şi modernismului favorizează tendinţa seoara-
tistă a naţionalităţilor şi slăbeşte temelia ideii 
maghiare de unitate. 

Chestiunea aceasta nu noate fi rezolvită 
prin un singur mijloc, pentrucă în mii şi mii de 
puncte continuă lupta între principiu? maghiar 
şi tendinţa naţionalistă. De aceea trebuie con
centrată deocamdată pe taritorul locuit exclu
siv de maghiari, care formează două treimi din 
tara întreagă: natalitatea creste, pământul e 
fertil, aci se trape şi populaţia săracă din munţi. 
Aci trebuie întărită maghiarimea orin parcela
rea proprietăţilor mari si prosperarea oraşelor 
prin reţele de căi ferate etc. 

In ţinuturile locuite de naţionalităţi trebuie 
împiedecate grupările dună naţionalitate prin 
mijloace economice şi culturale şi colonizări în 
stil mare. Oraşelor trebuie să li se dea caracter 
curat maghiar. In ţinuturile locuite de naţionali
tăţi să se trimită funcţionari unsuri, cărora să 
li se acorde toate favorurile morale şt materiale 
pentrucă să poată lucra cu succes. 

Trebuie statificate preparandiile, sunrave-
ghiati învăţătorii confesionali, şt ridicate şcoli 
de stat printre naţionalităţi. Dar nu trebuie ridi
cate şcoli medii prin ţinuturile înapoiate, cari 
dau numai agitatori. 

Deci atât statul maghiar cât şi societatea 
maghiară trebuie să recurgă ''a mijloacele ex
puse, ca să se rezolve definitiv chestiunea de 
naţionalitate, bine "înţeles în favorul ideii... 

Acesta e rezultatul unei anchete serioase, 
pornită de o societate ştiinţifică maghiară; de 
aceste principii sunt călăuziţi şi bărbaţii de stat 
maghiari, politica aceasta s'a urmat şi până a-
cuma 

Astfel însă niciodată nu se va rezolvi che
stiunea de nationnlitate din tara aceasta. 

* 
Preludiile unei discuţii. A c u m c â n d t r a t a t i v e l e s u n t 

d in n o u l a o r d i n e a z i le i , i a r a t e n t a t u l d e l a D o b r i t i n a 
m a i p i e r d u t d in a c t u a l i t a t e , z i a r e l e m a g h i a r e d e d i c ă 
i a r ă ş c o l o a n e î n t r e g i c h e s t i u n e i r o m â n e ş t i . M a j o r i t a t e a 
c u r e a v o i n ţ ă , c a r e d e g e n e r e a z ă d e m u l t e o r i , s l ă b e ş t e 
c â t e o d a t ă , d u p ă c a r a c t e r u l şi m e n t a l i t a t e a celor c e l e 
r e d a c t e a z ă ş i i n s p i r ă . 

„ P e s t l H i r l a p " c u p e r f l d i a - î b r e v e t a t ă s u s ţ i n e s i p e 
m a i d e p a r t e , c ă e x i s t ă u n „ p a c t l a t e n t " . A r g u m e n t u l : 

j. a l t c u m t r a t a t i v e l e n u s e a d u c e a u în f a ţ a c a m e r e i , ci s e 
: m ă r g i n e a u n u m a i l a c o n v o r b i r i l e „ n o s t i m e " d i n t r e c o n -
I t e l e T i s z a şi c ă p e t e n i i l e R o m â n i l o r . — O r i , a l t ă d o v a d ă 
i ş i m a i p u t e r n i c ă d e e x i s t e n ţ a „ p a c t u l u i s e c r e t " : In c e r -
: cui L u g o j u l u i R o m â n i i n u c a n d i d e a z ă ; a c e a s t a e v i d e n t 

s e f ace c a s ă r e u ş e a s c ă g u v e r n u l Ia a l e g e r i , c ă r u i a R o 
m â n i i t r e b u i e s ă - i d e a t o t c o n c u r s u l f a ţ ă d e o p o z i ţ i e , 
c a r e v a l u p t a d e s p e r a t ă ş i a r e m u l ţ i a d e r e n ţ i în c e r c u l 
c u p r i c i n a . 

E t c . e t c . 

A c e a s t ă c a m p a n i e m a i p r o a s p ă t ă a p r e s e i m a g h i a r e 
î m p o t r i v a n o a s t r ă , a r e s c o p u l s ă c o m p r o m i t ă d i s c u ţ i a 
s e r i o a s ă a t r a t a t i v e l o r în p a r l a m e n t . D e j a s ' a a r ă t a t la 
d i s c u r s u l d e a l a l t ă i e r i a l d lu i V a i d a c â n d g ă l ă g i o ş i i o -
p o z i ţ i o n i ş t i l ' au a m e n i n ţ a t c u s c o a t e r e a a f a r ă p e d e p u t a 
tul n o s t r u — f ă r ă s ă - ş i a d u c ă a m i n t e d e c â t e o r i şi c u 
c â t ă p o m p ă a u f o s t d l o r d a ţ i a f a r ă p e u ş ă . 

* 
Părulell în camera austriacă. Ni se anunţă 

din Viena: Azi a fost deschisă sesiunea de pri
măvară a camerii austriace. Pentru o activitate 
rodnică a camerii nu este însă nici o perspec
tivă. Eşuarea tratativelor iniţiate de guvern a 
avut ca rezultat că ieri deputaţii cehi agrarieni 
au hotărît continuarea Obstrucţiei în cameră, 
cu toate mijloacele ce le stau 'La dispoziţie. 

Sesiunea de primăvară a camerii s'a început 
de altcum în semnul păruielilor. In şedinţa de 
azi deputaţii cehi obstrueţionişti au provocat 
scene foarte agitate, cari au degenerat în pă-
ruieli. In învăknăşăla generală deputatul Nisi a 
aruncat asupra deputatului german naţionalist 
Jro, cu cărţile de legi, ce le avea în faţa lui pe 
bancă. Deputatul Jro sărind însă la o parte, 
cărţile aruncate l'au rănit mai uşor, pe depu
tatul Zencker. 

Intre lastfel de împrejurări foarte probabil 
că sesiunea va fi de o foarte scurtă durată. 

* 
Introducerea dreptului electoral proporţio

nal în Austria-de-jos. Dieta provincială a Au
striei de jos a luat în şedinţa de alaltăeri o im
portantă hotărâre pentru lărgirea dreptului e-
lectoraL După o desbatere de mai multe zile, 
dieta austriacă a votat un proiect de lege, prin 
care în comunele mai mari şi în oraşele Au
striei de jos se va introduce dreptul electoral 
proporţional, astfel că li se va da posibilitatea 
de validitare tuturor minorităţilor. 

După acest pas, probabil că mişcarea pentru 
desvoltarea cât mai liberală a dreptului electo
ral se va generaliza în curând în întreagă Au-
stria,în vreme ce în a doua parte a monarhiei, 
în Ungaria, chiar şi exerciarea dreptului elec
toral existent e paralizat prin fel şi fel de dis-

supremă desnădejde şi iurte, Nicolae Borza s'a-
runcă asupra notarului şi-1 strânge de gât. E 
momentul catastrofal şi tocmai acuma ţăranii 
răsculaţi năpădesc în casa notarului. Mulţimea 
încremeneşte la vederea scenei îngrozitoare, bra-
ţeie ameninţătoare cad, nefericitul de socru atât 
niai poate rosti : „Oameni buni, am căzut la 
păicat"..., ţăranii în frunte cu preotul îşi fac cru
ce şi toţi zic într'un glas cu părintele: „Dum
nezeu să-1 ierte!" 

După fiecare act, lumea a chemat pe autor 
;de,repetite ori şi api!aus:ele nu mai vroiau să în
ceteze. A fost un triumf şi o sărbătoare: Un 
triumf care încunună cu noui lauri fruntea poe
tului şi o sărbătoare închinată idealului unităţii 
noastre 'culturale. 

Direcţia Teatrului Naţional, reprezintată prin 
dl I. Al. Brătescu-Voineşti, tovarăşul literar 
deopotrivă de vrednic al dlui Goga şi actorii 
cari au interpretat rolurile cu toată 'conştiinţa 

,de artişti şi cu toată dragostea de neam, toţi 
şi-au îndeplinit datoria în chip strălucit. Monta

rea piesei, costume şi decoruri, au mulţămit 
chiar şi pe aceia cari cunosc deaproape oamenii 
şi împrejurările de viaţă din Ardeal, unde au 
.crescut şi au trăit vreme îndelungată. 

Rolurile principale au fost întrupate cu mâe-
strüe de domnii Ion Petrescu (bătrânul Nicolae 

Borzea), R. Bulfinschi (notarul), Zahăr ia Bâr
san (preotul Nicoară), doamna M . Ciuiçurescu, 
neîntrecută în rolul comico-satiric al dezrădă
cinatei Otília Sfetescu şi marele Ion Brezeanu, 
care a eroiat o mică şi preţioasă capod'operă 
în figura pristavuiui Mitruţ. Pricepere şi studiu 
au pus deasemenea doamnele Ana Luca (soţia 
notarului) şi Sonia în rolul vioiu al servitoarei; 
s'au remarcat şi tinerii Duţulescu, foarte carac
teristic în rolul candidatului guvernamental, Mi-
haleseu (câroiurnarul evreu) şi Ciprian (Tode-
raş). 

Drama dlui Goga va face de sigur serie, du
pă succesul desăvârşit al primei reprezentaţii; 
iar iliteratura noastră poate saluta cu încredere 
pe un nou autor dramatic. Puterea de intuiţie 
a poetului şi viaţa trăită prin el însuşi l-au aju
tat să evoce drama socială ce se desfăşoară de 
atâta amar de vreme în Ardeal. Isteaţa înjghe
bare a piesei; caracterizarea plastică a perso
nagiilor, cari sunt tot atâtea tipuri reprezenta^ 
tive; studiul şi înfăţişarea realistă a mediului; 
culoarea locală perfect fixată prin dialogul spe
cific acestui mediu şi desfăşurarea firească a 
conflictului sunt calităţi ce nu se pot contesta 
primeri încercări dramatice a dlui Goga. Dar 
'cel mai mare merit ce trebuie să i se recunoa
scă poetului ieste că şi-a rămas credincios sieşi 

şi talentului său, punând în mişcare aceleaşi ele
mente naţionale cari i-au făurit în poezie gloria 
de 'cântăreţ al Ardealului. Mai cu seamă pentru 
aoeste comori iliterare a fost şi este sărbătorit 
de toată suflarea românească. 

Dacă „Domnul notar" s'ar fi putut repre
zenta în Ardeal, dacă alte împrejurări de viaţă 
politică ar îngădui să se înalţe şi acolo un Tea
tru National românesc, dacă pacea şi dreptatea 
socială nu s'ar „trata" zadarnic pentru Românii 
din regatul ungar şi dacă Excelenţa Sa primul 
ministru Tisza, care ştie româneşte, ar putea 
să asiste numai odată la reprezentarea dramei 
„Domnului notar" din satul Lunca, — atunci s'ar 
convinge mai uşor de de n'au putut să isbutească 
faimoasele sale încercări de pace şi de ice fierbe 
mereu nemulţămirea cetăţenilor ungari ide neam 
românesc. 

Dar tare mă tem că în situaţia de astăzi, cu 
toate bunele intenţii ale .contelui Tisza, „Domnul 
notar" s'ar juca mai curând în fata vre-unei 
Curţi cui juraţii, critica literară s'ar da pe mâna 
vre-unui procuror şi judecata n'arr fi de loc lite
rară, iar jandarmii de pe scenă s'ar ivi ţanţoşi 
chiar printre spectatorii români ai „Domnului 
notar"! Ion Scurta. 
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poz-iţii şi apucături draconice, necum să mai îie 
vorba de o lărgire universală a dreptului elec
toral, sau chiar de o validitare a minorităţilor. 

* 
Ajurnarea camerii. In cercurile opoziţionale 

s'a răspândit vestea, că guvernul ar plănui, ca 
până la vacanţa de Paşti, camera să ţină pauze 
Sâmbăta, Lunia şi Marţia. 

In ce priveşte programul de muncă majori
tatea camerii intenţionează ca, după desbaterea 
chestiei româneşti, care probabil se va termina 
de abia Vineri în săptămâna viitoare, să se ţină 
pauză până la Pastile catolice. In timpul pauzei 
comisia financiară va pregăti budgetul pentru 
anul viitor. 

In garda!... 
— Dela colaboratorul nostru special. — 

Paris, 2 Martie. 

Noul incident austro-sârb, fără gravitate în a-
parenţă, ne arată încă odată ce încordate sunt re-
laţiunile între monarhia dualistă şi tânărul regat 
al Serbiei. Incidentele neplăcute, şi mai ales in
cidentele de frontieră, dintre două state limitrofe 
îşi au importanţa lor după cum relatiunile între 
cele două state sunt bune, corecte saiu încordate... 
Prin faptul că Austro-Ungaria se găseşte de atâta 
timp antagonista şi putem spune chiar duşmana Ser
biei, inicidentul de frontieră de zilele trecute câştigă 
o însemnătate mai considerabilă. Examinându-1 a-
vem ocaziunea să facem câteva reflexiuni actuale 
şi asupra relaţiunilor austro-sârbe. 

întâi incidentul. Mai mulţi ţărani sârbi din di
strictul Uşitza mergând să adun e lemne uscate pe 
o insulă a Drinei dela frontiera austro-sârbă, au 
fost arestaţi de gardienii frontierei austro-ungare, 
sub cuvânt că insula în chestiune este teritor aiu-
stro-ungar. Or Serbia, care a cerut punerea în li
bertate a conaţionalilor ei făcuţi prizonieri, pretin
de tocmai că acea insulă îi aparţine de drept şi de 
fapt Guvernul din Belgrad, luând cunoştinţă de 
acest incident internaţional, a protestat. Când 
scriem aceste rânduri conflictul este oprit aici. 

Acest incident n'are în sine nimic surprinzător. 
EI îşi poate avea sursa în cunoscuta severitate a 
organelor de poliţie şi militare a monarhiei duali
ste, dar poate să fie şi o manevră a Balplatzului 
destinată a intimida pe Sârbi, spre a-i înmuia 
în tratativele asupra liniilor ferate orientale... 

In privinţa insulelor formate de cele trei cur
suri de apă cari separă imperiul austro-ungar de 
Serbia: Drina, Sava şi Dunărea» diplomaţia au
striacă a avut, faţă de Sârbi, un principiu foarte 
simplu si tranşant: toate insulele acestor râuri a-
parţin Austriei (saiu, dela 1867 încoace, Austro-
Ungariei)... Ministerul de externe austro-ungar vrea 
să aplice această normă chiar şi pentru insulele 
formate prin aluviune aproape de teritorul sârb 
chiar dela declararea independentei Serbiei în
coace/ 

Acest principiu, pe cât de simplist pe atât de 
sever, nu concordă nici cu regulele de drept inter
naţional cu privire la repartiţiunea proprietăţii in
sulelor situate între două state limitrofe, şi nici cu 
principiile, generale de echitate. 

Dar ce importă!... In cursul secolilor Austria a 
fost întotdeauna cea mai tare, ea a avut, în rapor
turile sale cu năpăstuiţii creştini din Balcani, auto
ritatea, comanda. Şi în dreptul ginţilor nu echita
tea ci forţa face situaţia de fapt pe care dreptul o 
consfinţeşte apoi. Austria puternică a dictat, până 
acum, legea Serbiei slabe. 

Am subliniat cuvintele până acum fiindcă Ser
bia nu înţelege ca vechea stare de fapt şi de drept, 
care se potrivea poate în epoca în care Serbia era 
posesiune turcă, să fie continuată acum când Ser
bia este un regat independent.... Iată una din caiu-
zele conflictului actual. 

Mai este însă de remarcat că incidentele de 
frontieră, şi în special acelea provocate din cauza 
insulelor, au fost înscenate de guvernul austro-
ungar la anumite perioade critice, când avea nece
sitatea să intimideze pe Sârbi sau să le stoarcă di
verse concesiuni. Chestiunea insulelor Drinei, Sa
véi şi Dunărei este deci în mâna Austro-Ungariei 
o carte cu care poate deschide în fiecare moment 
jocul... Astfel s'a întâmplat în 1912, pe timpul pri
mului răsboi balcanic: guvernul vienez a fortificat 
o insulă care este aşa de puţin austro-ungară în
cât în timpul secetei este unită complectamente cu 
teritorul sârb». Atunci Serbia, ocupată în lupta cu 

Turcii, a fost necesitată să tolereze ca trupele au
stro-ungare să ocupe un teritor naţional sârbesc. 

Ne întrebăm însă dacă acum şi de aici înainte 
se va mai putea face acest joc. Şi ne întrebăm, 
mai cu seamă, dacă jocul nu este periculos, nu nu
mai pentru monarhia dualistă dar şi pentru liniştea 
întregei peninsuli balcanice. Ne place să credem 
că directorii politicei externe a dublei monarhii îşi 
dau acum socoteala că: 1. Serbia nu mai este izo
lată, ca acum câtva timp (şi în special în perioada 
crizei anexării Bosniei şi Hertegovinei), şi 2. Au
stro-Ungaria are destule dificultăţi interne spre a 
avea forţele necesare pentru o aventură externă. 

Consiliem deci moderşţiunea, — pentru am
bele părţi. 

Admitem foarte bine ca monarhia dualistă să 
apere interesele capitaliştilor săi angajaţi în liniile 
ferate orientale. Nimic mai firesc. Dar o procedare 
prea energică, vecină cu brutalitatea» nu poate fi 
utilă în această afacere austro-sârbă, care trebuie 
rezolvată pe cale paşnică. ..Intimidările" nu-şi au 
locul aici, fiindcă e l e îşi pot greşi uşor efectul şi 
complicartiunile se pot ivi tocmai (din această 
cauză. 

Alegerile din Muntenegru, pe cari acest ziar 
le-a comentat zilele trecute, au fost cât se poate 
de favorabile ideei unirei Muntenegrului cu Ser
bia. Fuziunea aceasta se apropie cu paşi repezi. 
Ştim deja că guvernul muntenegrean a decis să 
prezinte scupştinei un proiect de lege care va dis
pune fuziunea administraţiei şi, în primul loc, a 
armatei Muntenegrului cu administraţia şi armata 
Serbiei. Nu mai este departe momentul când Ser
bia şi Muntenegrul vor forma un stat dualist, cu o 
singură armată şi organizaţie de stat, cu o singură 
politică externă şi cu un scop comun în această 
politică... 

Acestea sunt fapte cari nu vor întârzia să le 
dea de gândit guvernanţilor monarhiei habsburgi-
ce. Reflexiunea profundă este salutară înainte de a 
da lovitura, — după eşec ea se numeşte: regret. 

Echitatea în politica externă a statului dualist 
ar fi preferabilă, mult, foarte mult preferabilă ten
dinţelor de aventură în politica externă. Un stat 
poliglot să caute să realizeze dreptatea, libertatea. 
Politica de autoritate şi cuceriri, este rezervată, 
acum în epoca mare a naţionalismului, statelor na
tionale. In ori ce caz n'avem pentru monarhia habs-
burgică decât un singur sincer consiliu: Să la po
ziţia de gardă! Ş. 

Atentatul dela Dobritin. 
Arad, 5 Martie. 

Până azi nu s'a putut da de urma atentato
rilor. Poliţia caută pe iniţiatorii atentatului, cari 
după toate probabilităţile se află în Bucureşti, 
deşi firul trece peste graniţă. 

Complicii. 
Că nici Cătărău, şi cu atât mai puţin vizitiul 

Chirilov n'au lucrat după capul lor numai, este 
tot atât de sigur. Suntem în faţa unei întregi 
organizaţii care s'a servit de Cătărău şi de Chi
rilov. Firele acestei ţesături nu se cunosc încă, 
deşi ele se întrevăd cu uşurinţă. 

De remarcat este, că nu datează de curând 
legăturile lui Cătărău cu acea organizaţie. Do
vadă faptul că încă din luna Decemvrie Cătă
rău începe să-şi adune paşapoarte de cari are 
nevoie pentru săvârşirea atentatului. Aşadar 
ideea atentatului a fost concepută încă aoum 
trei luni. 

Din cercetările de până acuma rezultă, că 
Rusia nu ar fi străină de acest atentat. 

Urmărirea. 
Orhei Cătărău, al cărui nume adevărat e 

Orhei Catarow, şi complicele său Timotei Ki-
rilow, n'au fost încă prinşi cu toată desfăşura
rea de forţe poliţieneşti care s'a împrăştiat în 
toată ţara. 

După cum se ştie atentatorii, pierzând tre
nul de Constanţa, au luat un alt automobil, care 
i-a adus până la Ploieşti. Aci după ce au făcut 
câteva „manevre" cari aveau de scop să facă 
a li se pierde urma, atentatorii au luat o birje 
şi s'au dus la gară. 

Birjarul care i-a condus declară că unul din 
ei a rămas pe bulevard, celălalt s'a dus până la 
gară. Acest lucru face să se creadă că Kirilow 
şi Catarow nu sunt departe de Ploieşti. O an

chetă urmează în jurul acestui oraş, pentru a 
da de urma lor. 

Câ ţ iva poliţişti unguri se găsesc m Bucii-
reşti însărcinaţi să cerce teze şi ei afături de po
liţia românească dispariţia celor doi atentatori. 

Amănunte noui nu sunt încă în această afa
cere . P o v e ş t i se pot c r eea însă cât de muhe, 
dar acestea nu interesează publicul. II vom tine 
în curent numai cu faptele reale, cari vor veni 
să l impezească această tristă afacere. 

Pol i ţ ia din Bucureşti a aflat prăvălia unde 
Cătărău şi-a sigilat scrisoarea trimisă episco
pului Miklóssy , precum şi pe comerciantul dela. 
care«a cumpărat pielea de leopard. 

Voci de prest 

Ziarul „ îna in te" din Bucureşti scrie: 

înainte de a comenta circumstanţele ciudate ta «ari 
s'a comis această crimă si înainte de a căuta să deslu
şim pe cale raţională, ţesătura de fapte cari a mânat 
pe cei doui netrebnici să săvârşească odioasa crinii, 
suntem bucuroşi să subliniem un lucru care nu poate 
fi lipsit de interes pentru populaţia şi oficialitatea sta
tului vecin de peste munţi. 

Intr 'adevăr părea ciudată acuzatiunea nsraeritati, 
ce se insinua în primul moment, împotriva Românilor, 
cari erau făcuţi răspunzători de crima dela 
Dobritin. Părea ciudată, zicem, pentruca In 
clipa aceea chiar, în Ungaria s-e- manile-
sta un spirit de conciliatiune cu privire la ro
mâni, cetăţeni totdeauna devotaţi icoroanei $i statului 
maghiar. Ştim că acuzatiunea n'a putut prinde în cer
curile luminate ale statului vecin, pentruca era aşa de 
puţin justificată, şi era, mai ales, aşa de josnică crimi, 
că ea nu putea fi pusă pe socoteala Românilor. & 
partid politic, în Ungaria, Românii înţeleg şi manifesti 
prea stăruitor îndatorirea lor conştientă, de a rămâne, 
ca cetăţeni credincioşi ai statului maghiar, în limitéle 
cele mai riguroase ale lealităţii şi a le ordinei. De ase
menea, nici ca indivizi nu puteau fi bănuiţi Românii, 
de o asemenea mişelie. Procedeele acestea, nu intri 
în mijloacele de luptă ale Românilor. 

Alături de aceste consideratiuni, — teoretice, dar 
făcute cu toată obiectivitatea — se înfăţişează aatSţl, 
evidenta unui fapt real. Criminalii, au fost descope
ri ţ i ; ei nu sunt români. Sunt doi aventurieri ruşi cari 
au făcut multă vreme spionaj în ţara Tomânească (t 
pe al căror rost din ultimul timp, politia ungară şi «ei 
românească, au greaua sarcină de a-1 desluşi odată tu 
prinderea lor. 

Nu ne îndoim, că se va depune pentru aceasta, toafl 
vigi lenta necesară, şi că în curând vom fi pe urinele 
întregei urzeli de mişelie, care a dus la crima dela Do
britin. 

Spulberarea unei mistificări a unui ziar locaL 

Ziarul local „Függetlenség" şi câteva ziare din 
Budapesta sub titlul „Kiri low a umblat prin Arad" 
publică amănunte „senzaţionale" asupra petrece-
rei acestuia în Arad, pe cari amănunte corespon
dentul din Arad al acestor ziare spune că le-a ob
ţinut dela colegul nostru de redacţie, d. Constan
tin Savu. Corespondentul afirmă că niciodată nu 
s'ar fi ştiut că „Kir i low", unul din autorii aten
tatului dela Debreţin a petrecut o zi în Arad, daca 
el, corespondentul n'ajr fi aflat aceasta delà d. C. 
Savu. 

Căpitanul poliţiei din Arad d. Fr. Berecz, aflând 
din ziare ştirea şi senzaţionalele amănunte despre 
peterecera lui „Kir i low" în Arad în societatea cole
gului nostru de redacţie, a invitat azi înainte de a-
miazi pe d. Const. Savu la primărie pentru ca să 
afle dacă este adevărată această ştire a ziarelor 
ungureşti. Pentru clarificarea adevărului şi pentru 
spulberarea ori cărei bănuieli în jurul acestei che
stiuni dăm cuvântul colegului nostru de redactje: 

„Ieri, Mercuri, după amiazi m'a cercetat la re
dacţie d. F. 2., colaborator la ziarul local füg
getlenség" şi corespondent al unor ziare budapestié 
In cursul convorbirei noastre colegul F. Z. m'a în
trebat dacă este adevărat că eu am petrecut în Ani 
cu Kirilow, unul din autorii atentatului dela Dobri
tin. t-am declarat că aceasta nu e adevărat, dar e 
adevărat că acum 2—3 săptămâni am făcut cuno
ştinţa unui tânăr care mi s'a prezentat sub numeli 
de Spiridonoft. Acest Spiridonoff — am spus zia
ristului ungur — după ce printfo minciună origi
nală a înşelat vre-o 40—60 de coroane de pe ii, 
diferite persoane din Arad, cu trenul dela orele H 
noaptea a plecat în Ardeal, unde apoi i s'a inimii 
rău, deoarece în urma unui denunţ politia din Bn-
şov fa arestat pentru mici excrocherii. 

Misteriosul străin vorbea multe limbi şi traü 
bogate cunoştinţe despre stările din Rusia, Ausirk 
şi Ungaria. 
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Este însă absolut neadevărat ba de-a dreptul o 
mistificare tendenţioasă că pretinsul „Kirilow" ar 
H avut tratative, iie cu mine, lie cu vre-un alt ro
mân din Arad. 

Aceste declaraţii le-am făcut azi şi d. primar Fr. 
Berecz, care mi-a declarat că deoarece şi dsa bă-
mia veracitatea ştirei ziarelor ungureşti acum în 
urma declaraţilor ce i-am făcut în prezenta între-
gahii corp al agenţilor secreţi este deplin convins 
ci Kirilow n'a fost în Arad şi deci nici n'a avut 
tratative cu Românii arădani. 

Atât şi nimic mai mult. 
Am cerut ziaristului ungur să rectifice inexacti

tăţile şi mistificarea tendenţioasă referitor la com
plicitatea Românilor în atentatul dela Dobriţin.**ln 
cazul când numitul ziarist n'ar face acest lucru, voi 
procède altcum faţă de dânsul. — Const. Savu. 

Cronica externă. 
Mişcarea din Epir şi sitauţia în Albania. A -

genţiadin Atena comunică oficial: Ordinea dom
neşte în juKtefîele Coloria, Corita. O mare efer
vescentă se observă în judeţele'Delvino, Argy-
rocastro. Guvernul a dedarat din nou că-şi va 
respecta făgăduiaiia de a executa obligaţiunile 
luate; sifătueşte autorităţile de a nu recunoaşte 
autorităţile revoluţionare, a nu permite .desfiin
ţarea autorităţilor administrative, să rou-şi pără
sească autorităţile posturile dar să se evite văr-
sareidie .sânge. Să nu se ia măsuri coercitive con
tra lui Zografos, căci prezenta lui oferă garanţii 
'de atitudine cuminte; arestarea lui Zografos ar 
fi urmată de alegerea altor persoane cari ar 
putea' împinge situaţia la extrem. Totuşi au
torităţile greceşti au primit ordin să nu execute 
ordinele lui Zografos. Autorităţile au primit or
din să împiedece emigrarea locuitorilor oare a 
şi început. 

Din Colonia vine ştirea că autorităţile adrmi-
rfistrative şi militare au luat măsuri de a se îm
piedeca formaţiunea unui corp de revoluţionari, 
de a neutraliza acţiunea de instrucţiune. 

Guvernatorul din Colonia telegrafiază că va 
înăbuşi rezlîstenţa. 

Batalioanele internaţionale din Scutari au 
trimes câte o reprezentanţă la Durazzo ca să 
asiste la sosirea prinţului de Wied. Ziarul italian 
„L'Italia" zice că răscoala din Epir nu inspiră 
preocupări serioase, şi nu va provoca discuţiunl 
necum eomplieaţiuni printre puteri fiind vorba 
de un fenomen local, care va dispare în cu
rând, neputând găsi nici un punct de sprijin. 

E gata contingentul malisodkor cari vor face 
parte din corpul de gardă, ataşat persoanei su
veranului Albaniei. 

Ni se anumită din Triest: Azi oraşul Triest a 
ieşit din monotonia obicinuită: întreagă popu
laţia oraşului aştepta în gară sosirea noului su
veran al Albaniei, prinţul ide Wied, care a sosit 
aci ou un tren special venind dela Drezda prin 
Salzburg. 

Prinţul 'die Wied a sosit azi dimineaţă la orele 
9 Ia Triest. Când trenul a părăsit viaductul Op
tima intrând pe teritorul oraşului, au fost trase 
21 de salve. Sosirea trenului în gară a fost sa
lutată cu 104 salve, trase de tunurile din fortu
rile din Triest, iar muzica regimentului 32 a 
cântat imnul albanez. 
• Primul a scoborît din tren prinţul ide Wied ; 
el purta uniformă de coloare sură, iar pe cap 
avea caschetă împodobit cu .pene de bâtlan, — 
apoi imediat a scoborît trenul prinţesa, care avea 
haină ai!bast.ră-*nră. Guvernorul oraşului Triest, 
prinţul Hohenlohe a predat princesei un frumos 
buchet de flori naturale. 

După perechea regală a scoborît trenul suita 
şi damele de onoare. 

Muzica militară a cântat um marş. Guver-
• norul a prezintat nouei perechi regale notabili
tăţile prezente. Wilhelm de Wied a strâns mâna 

J fiecăruia schimbând şi puţine vorbe. 
Apoi, prinţul Hohenlohe într'o scurtă vor

bire a salutat perechea domnitoare; a răspuns 
pe scurt Wilhelm de Wied, apoi însoţit de no
tabilităţi a părăsrit gara mergând ou automobi
lele în faţa palatului Lloyd, unde la Molo îl aş
tepta luntrea cu motor. Wilhelm de Wied cu 

prinţesa şi suita au îmbarcat apoi pe bordul iah
tului „Taurus". Iahtul avea flamură albaneză. 

Urcarea pe bordul iahtului a fost salutată 
cu salve de tunuri de către vasele de răsboiu au-
stro-uingare şi străine'. însoţit de vasele austro-
ungare şi străine iahtul „Taurus" a plecat spre 
Durazzo să ducă în noua ei patrie perechea 
regală albaneză. 

* 
Pregătirile militare ale Rusiei. Ziarul 

„Reichspost" care şi-a făcut o specialitate din 
exploatarea pericolului rus, publică noui amă
nunte despre activitatea febrilă militară a Ru
siei. Cetatea Bresk Littewsk, anunţă „Reichspost", 
se preface în centru de căi ferate Şi va fi întărită 
spre sud-vest. pe când Grondo va avea acei-
laş rol faţă de Germania. 
Cetăţile Brest şi Ivanof capătă de asemenea 
noui fortificaţiuni. Aici se concentrează primul 
corp de armată. 

Cele trei corpuri de armată din Vilna, Kiew 
şi Minsk vor fi concentrate pe linia Grodno-
Brest. j j 

Ştirile ce sosesc la Viena spun că în anul cu
rent Rusia pregăteşte o demonstraţiune militară 
neobicinuit de mare. 

Până acum nu se cunoaşte adevărata in-
tenţiune a Rusiei ce priveşte această demon
straţie militară. 

In general se constată o răcire a relaţiunilor 
dintre Rusia şi Germania. Dar deşi deocam
dată e exclusă primejdia unui răsboiu, bunele 
raporturi de până acum incontestabil nu mai 
sunt atât de intime. 

In ori ce caz, monarhia — după cum affăm 
— va fi silită să ia şi ea contra măsuri la fel. 

Scrisoare din Budapesta. 
— Serata tinerimii dela „Petru Maior". — 

— 3 Martie n. 

In sfârşit a sosit .şi seara de 1 Martie, cu mult aştep-
tatea Serată a tinerimii .dela „Pet ru Maior". Deja cu 
zile înainte se putea observ^, o mişcare neobişnuită în 
localul Societăţii din Str. Baross. Spre ceasurile opt 
seara se vedeau mergând băeţi cu viori la subsuoară 
şi corişti veseli, stăpâniţi cu toţi i de o caldă vioiciune. 
Semne, că se pregătea ceva, cu multă seriozitate şi cn 
mult avânt. 

In săptămâna din urmă, localul curăţel şi simpatic 
a avut chiar o drăgălaşă sensaţie. In o zi de Mar t i uşa 
dela anticameră, s'a deschis larg, .şi pereţii au început 
să răsune de-un ciripit drag: în sala cu reviste şi cu 
gazete .multe a dat năvală un stol de domnişoare, din 
societatea românească a Budapested. Ochii băetilor, 
obişnuiţi aici numai cu cartea, .s'au aprins îndată de-o 
lumină strălucitoare. Pianinul din coltul dela fereastră a 
prins vieaţă; s'a găsit îndată un meşter al clapelor 
săltăreţe şi s'a animat, ca de vrajă, întreg localul. Eran 
probele de „Romană", iniţiate de comitet, în vederea 
petrecerii dela serată. 

A fost un gând norocos cu acestea probe. Bucurie 
pe cei băieţi şi, desigur, bucurie pe fete! Mai ales că 
în tot decursul de până acum al acestui an scolastic, 
nu se mai dase nici un prilej de convenire societăţii 
româneşti de aici, cu tinerimea universitară. L a pia
nist s'au ataşat membrii orhestrei şi s'au improvizat 
probe demne de invidiat de orice petrecere în l ege . Ceva 
intim, românesc şi demn! Accentele „Romanei" erau 
calde şi ademenitoare, iar băeţii şi fetele extaziaţi . 
P e de margini, membrii mai în vârstă ai societăţii ro 
mâneşti din Budapesta, cuprindeau cu ochi veseli , is-
bucnirile nevinovate ale tinerimei. 

In avântul care se încingea, probele de „Romană" 
se continuau cu alte dansuri. Căci hâtrul de pianist 
o întorcea pe ardeleană, OTÍ pe învârtită, şi din un ceas 
de probe, se făceau... trei-patru! 

Minunat preludiu al seratei cu dans, caTe avea sâ 
urmeze! 

P e lângă acestea atrăgătoare pregătiri, membrii or
hestrei şi ai corului — cu toată îndolenţa neînţeleasa 
şi ursuză a unor membri ai societăţii — nu-şi uitau de 
datoria lor Iar conducerea dela „Petru Maior" depu
nea zilnic stăruitoare silinţi ca succesul să fie cât mal 
desăvârşit. 

Şi nu înzădar! 
Căci iată, .serata de Duminecă a întrecut şi cele mal 

optimiste nădejdi. însuşi publicul românesc al Buda
pestei mărturiseşte, cumcă dela jubileul „Petru Maior" 

cu nici o serată sau petrecere a sa, nu a dovedi t un 
succes mai frumos, ca de data asta. In multe privinţe, 
.s'a întrecut chiar serata dansantă a jubileului. Atâta 
căldură sufletească şi intimitate bună, n'au fost aici 
atunci. 

In 1 Martie seara, deja pe la ora 8, băeţii dela pri
mire nu mai puteau dovedi publicul, care venea. Sala 
cea albă dela „Roya l " , localul obişnuit al petrecerilor 
de atest fel al tinerianii noastre, de data asta s'a do
vedit prea mic! Dacă în trecut am încăput aici, pe 
viitor vor trebui să se îngrijească tinerii de alt local. 

Societatea românească a Budapestei a dovedit şi de 
data asta, că atunci când tinerimea noastră o caută şl 
îi cere concursul la ceva, e gata să-i sprijinească acţiu
nile de icultură îşi de vieaţă socială. Cele mai distinse 
familii, oameni de poziţ i i înalte, a-u ţinut să se pre
zinte la serata tinerimii. Era frumos să vezi înşiruirea 
aleasă a publicului românesc prin coridoarele elegante 
dela „Roya l " . 

De data asta tinerii noştri s'au priceput să aducS 
mult public şi din afară, din îndepărtata provinţă. A u 
venit familii din jurul Aradului, Beiuşului şi din alte 
părţi încât sala tixită în adevăratul înţeles al cuvân
tului, a fost o plăcută surpriză atât pentru tineri, cât 
şi pentru publicul însuşi. O mângâiere pentru comi
tetul dela „Petru Maior" şi pentru strădalnicii orhe-
strişti şi corişti, pentru comitetul de aranjare, că truda 
lor a primit o răsplată atât de strălucită. 

L a ceasurile 9 s'a început executarea punctelor din 
program, cu un inimos marş al orhestrei. Tinerii no
ştri s'au dovedit agili mânuitori ai arcuşului. D . Ghe-
ţianu, conducătorul orhestrei, are frumoase merite. 
Mai ales valsul de Strauss a fost „clasic" şi ca execu
ţie. IaT „Poutpouriul" dela urmă, grandios şi însufleţitoT 

Corul, condus de d. Vasile Petraşcu, a debutat cu 
mai multe cântece, executate cu succes. „Doina voini
cească" a fost plină de viaţă. Soliştii au fost foarte 
bine. „Petru Maior", dacă toţi studenţii noştri s'ar 
interesa de Societate, şi nu ar sta unii la o distanţă 
păgubitoare, ar putea să aibă într'adevăr un cor m o 
del între toate .societăţile studenţeşti. Căci elemente 
de valoare sunt, .numai inimă trebuie .şi interes. Chiar 
mai multă căldură colegială. D . Petraşcu poate fi însă 
mulţămit de succesul .său, după cum tmulţămit a fost 
şi auditorul. 

Ia r acum venim la punctele mai atrăgătoare ale 
programului, susţinute de d-şoara Delia Plopu şi d. 
Cornel Olariu, istud. la medicină. D-şoara Plopu e o 
apariţie simpatică şi drăgălaşă. A început debutul său 
cu „ A r i a păpuşei" din Hofifmans Erzaehlungen, de care 
s'a achitat foarte bine. A r e o voce uşor curgătoare şl 
melodioasă. A cântat ou simt 'Şi cu multă precisiune. 
Nu e scopul nostru să-i facem complimente aici, dar 
auditorul însuşi cu aplauzele sale i-a răsplătit cu pri
sosinţă alesele-i aptitudini. A mai eântat, cu aceeaş în
demânare şi drăgălăşie, o „arietta", iar pe urmă câteva 
doine româneşti, storcând adâncă complacere din par
tea publicului. Tinerimea a ţinut şă răsplătească foarte 
preţiosul d-sale concurs, cu un minunat buchet de 
garoafe şi trandafiri. D-şoara Delia Plopu a fost săr
bătorită clipe îndelungate. 

Domnul Olariu, mai ales cu doinele sale, cântate 
dulce şi cu temperament de artist, a fost minunat ca, 
întotdeauna. D-sa are şcoală, precum şi simţ adevărat 
pentru cântecele noastre din popor. Nu de înzădar se 
făleşte tinerimea din Budapesta la toate prilejurile ctt 
d. Olariu. De prisos să-i mai aducem orice laude. 

In acest chip partea muzicală a seratei s'a termi
nat la ora zece-juniătate. Apoi a urmat partea de vrajă 
a tuturor: dansul. 

Băeţii au ţinut să facă de data asta o aleasă sur
priză publicului adunat la. petrecerea obişnuită în f i e 
care an a universitarilor noştri: După serată s'a fu
rişat în sală, în taină mare, ceata de muzicanţi a lui 
Cazacu, braşoveanul, cari şi-au instruat viori le în o 
„horă" furtunoasă, aşa cum se cântă acasă în Ardeal , 
de au tresărit pereţii albei săli dela „ R o y a l " , ca de 
lucru mare... 

Apoi ce să mai spun? Că s'a făcut o năvală vră j 
maşă pe tacturile săltăreţe şi că s'a încheiat un lanţ, 
compact de jucători, tot un flăcău cu haine negre şi o 
leliţă cu port de Tulgeş sau de Pădureancă, şi că s'a 
jucat ca la „Nunta Zamfj ie i" din poveste? Condeiul, 
unealtă seacă, ce poate el, săra cu, să ferece în slove 
tinereţa şi avântul unei hore strămoşeşti?! 

Ori să amintim „Arde lene le" .şi „Invâr t i te le" straş
nice, aduse dela poalele munţilor Braşovului de vioara 
cu draci a Cazacului? Uşor să vez i şi să simţi, dar 
greu să încerci a spune! 

Lucru rar la petrecerile noastre din Budapesta: s"a 
jucat frumos şi simţit minunata noastră „Romană" L e 
gănarea fetelor era ea adierea vântului din amurg, iar 
pasul apăsat ol băetilor ca freamătul copacilor din co-
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dru. A m văzut moşnegi, domni mari, din societatea 
noastră budapestană, cu ochii înflăcăraţi de placare 
şi de... amintiri dragi, poate. D-voastrâ, dragi cetitori, 
veţ i crede că eu, cronicarul de a doua zi, scriu In 
iperbode. Ei, dar, dacă vi se dă prilej , opriţi în drum o l e 
liţă, care a fost; la petrecerea de Duminecă din Buda
pesta, şi-o întrebaţi: 

— Cum a fost, fetioo, la petrecerea băieţilor ălora? 
— Cum? Nu pot să spui, dar a fost: bine, o, foarte 

bine! 
§ i vă uitaţi apoi, cum i se pierd priviri le în depăr

tări mari, ca şi când ar căuta o lume dragă, çare s'a 
călătorit prea cu vârtej , prea de vreme. 

...Se făcuse ceasurile şase dimineaţa, când nenea 
Cazacu, nu-şi mai putea odihni trudita-i vioară. Aşa-1 
petrecerea românească. 

L a urmă, o vorbă bătrânească. Părerea generală e: 
că serata din acest an a Societăţii „Petru Maior" a fost 
superioară şi succeasă din toate punctele de vedere . 
A m sondat în ac.e*astă privinţă părerile tuturor celor, 
cari au greutate în chestie: bătrâni, tineri, fete, băeţt. : 

încântaţi toţi. Cei cari s'au străduit pot fi mângâiaţi 
deplin. Şi pot avea tari nădejdi pentru viitor. 

M'am interesat şi asupra succesului material: peste 
aşteptări şi aicesta. S'au încasat seara, la cassă, peste 
8Ö0 coroane. Plus contribuirile delà patroni şi aran-
jeri externi, venite prin postă şi cari vin încă. Venitul 
se va întrebuinţa pentru scopurile societăţii, « a r e tot
deauna are lipsuri ardente. Singur chiria localului so
cietăţii trece peste 1400 cor. anuali. 

Dintre patroni a fost de faţă d. Ioan cavaler de 
Mezei cu întreagă familia şi .mulţi oaspeţi din provinţă. 

Societatea „Petru Maior" e o însoţire cu înalte ţinte 
culturale, de caii, dovadă serata din Martie, nu-şi uită 
nici o clipă. Merită deci tot interesul factorilor noştri 
şi a întreg publicului românesc. Gr. P. 

Reuniunea 
femeilor române din Arad şi provincie. 

Reuniunea femeilor române din Arad si pro
vincie îşi va tine 

adunarea generala 
Duminecă în 2 (15) Martie a. c la orele 5 după 
amiazi, în sala de gimnastică delà şcoala ro
mână de fete din Arad. 

Invităm la această adunare pe toţi membrii 
şi binevoitorii Reuniunei. 

Ordinea de zi. 
1 Raportul general al comitetului despre 

activitatea sa. 
2. Raportul cassierei. 
3. Censurarea socotilor pe anul trecut. 
4. Alegerea unei viceprezidente. 
5. Abzicerea secretarului. 
6. Cererea Uniunei femeilor române din Un

garia. 
7. Darea absolutoarelor şi stabiCirea bud

getului. 
8. Eventuale propuneri 
Arad, 2 Martie n. 1914. 

Sofia V. Beleş, Dr. Avram Sădean, 
prezidentă. secretar. 

Ştiri politice. 
— primite prin telefon. — 
Chestiunea românească în cameră. 

In şedinţa de azi a camerei, după ce s'a pri
mit si după a treia cetire proiectul des^e con
tractele încheiate cu societăţile navale şi flu
viale şi s'au ales noui membri în locurile deve
nite vacante afe comisiilor, primul orator la or
dinea da zi e deputatul opoziţional Bartos Já
nos. Acesta aruncă bănuieli foarte grave la a-
dresa guvernului şi a majorităţii nentru ce pre
şedintele Ştefan Lázár, după ce îl admoniază 
de mai multe ori, în sfârşit îi detrage cuvântul. 

Opoziţionalii înscenează un mare sgompt şi 
în învălmăşeala generală preşedintele suspendă 
şedinţa pentru câteva minute. 

După pauză ia cuvântul Ştefan Rakovszky 
şi atacă procedura guvernului şi a majorităţii 
în ce priveşte contractul încheiat cu societatea 
navală Adria. 

Mai vorbeşte încă raportorul Szabo apoi pe 

la orele 1 şi Jumătate, închizându-se discuţia, 
preşedintele suspendă şedinţa până la orele 4 
fără un sfert. 

Redeschizându-se şedinţa, ministrul Har
kányi răspunde la discursurile antevorbitorilor. 
După el vorbeşte Szmrecsányi împotriva pro
iectului. Pentru expresiile lui grave e îndrumat 
la ordine din partea preşedintelui. 

Contele Tisza desaprobă atitudinea opozi
ţiei, care trece deja peste marginile permise. 
Recunoaşte că şi el greşeşte în privinţa aceasta 
de multe ori dar nu merge până acolo, până unde 
îşi permite dieja opoziţia. Ia apărarea ministrului 
dé comerţ. 

Mai vorbesc în chestie personală, Szemére 
Imre,.Pirkner şi ministrul Harkányi. 

Camera primeşte apoi proiectul în general 
şi în special. 

Trecându-se la interpelaţii Jakabfy Ele
mér vorbeşte în legătură cu interpelaţia de
putatului Bujanovich şi răspunsul primului mi
nistru la aceasta. Oratorul spune că locuieşte 
într'un ţinut în majoritate covârşitoare de. Ro
mâni. Experienţa vierii şi siituaiţia ţării arată 
că chestia de naţionalitate nu poate fi sugru
mată, dar nu-i permis nici să fie provocată. 
Nu-i adevărat că diverginţele privitoare Ia 
chestia de naţionalitate nu s'ar putea aplana. 
Primul a dat prin discursul său o nouă direc
ţiune în politica de naţionalitate. Nime nu 
poate afirma că primul ministru ar ţine mal 
puţin la ideea statului naţional decât un altul. 
Românilor li s'a pus în vedere respectarea 
pretenţiunilor lor culturale şi economice. E 
departe de primul ministru gândul, că un stat 
naţional unitar ar putea exista numai cu si
starea particularităţilor de naţionalitate. Dis
cursul primului ministru a provocat o impresie 
adâncă în conducătorii români şi în masele 
mari de popoare. Primul ministru se străduie
şte să creeze armonia^ între naţiuni şi aceasta 
o va realiza. Oratorul îşi termină discursul 
înaintând o rezoluţie, spre primire în sehzul 
căreia camera aprobă străduinţa primului mi
nistru şi ia la cunoştinţă răspunsul lui dat la 
interpelaţia deputatului Bujanovich. Camera 
primeşte rezoluţia. 

Urmează la cuvânt d. Dr. Teodor Mihali. 
Fiind timpul întârziat şi dorind să ţină un dis
curs mai lung, roagă camera să-şi amâne dis
cursul până mâne. 

Camera aderează la aceasta. 
Preşedintele Szász propune ca după şedin

ţa de mâne camera să se amâne până Mier
curi. Camera primind propunerea preşedinte
lui, şedinţa de azi s'a încheiat. 

Oratorii Ia discuta chestiune! 
româneşti. 

Opoziţia face mari pregătiri nentru discuţia 
chestiunei româneşti. In această chestiune ora
torii vor lua cuvântul în următoarea ordine: 
Teodor Mihali, contele Apponyi, Zichv Aladár, 
Sághi Gyufa, Désy, Vertan Endre, contele Ká
rolyi Mihail. Polónyi, Papp, Holló, Jakabfy E-
meric. Farkas Pál, Richter şi Juriga. 

Consiliu de miniştri. 
Azi seară membri guvernului s'au întrunit 

într'un consiliu sub prezidenţia primului mini
stru în care s'au ocunat cu afaceri administra
tive curente. Consiliul s'a terminat la orele 9 
seara. 

A N U N Ţ U R I 
SE P R I M E S C CU P R E T U R I 
M O D E R A T E LA A D M I N I S T R A -

T I A A C E S T U I Z I A R . 
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Telegrame primite 
noaptea. 

Alegerile pentru constituantă. 
Bucureşti, 5 Martie. Ştirea despre arnâaaj 

rea alegerilor pentru Constituantă până laJ 
toamnă, se desminte din partea forurilor C O I M 

petente. Alegerile aceste vor avea loc în lo-j 
na Mai. 

Deschiderea sesiune! parlamentar̂  
române. 

Bucureşti, 5 Martie. Sesiunea parlamentari 
român, nou ales, se va deschide iestiv maiou 
Vineri în 6 Martie n. Regele Carol va ceti mţ.| 
sagiul de tron. 

Mobilizările Rusiei. 
Viena, 5 Martie. Un ziarist vienez a primii 

azi în ministerul de externe informaţia că 4ş\ 
situaţia internaţională nu e chiar liniştitoai]e, k-\ 
tuş isbucnirea unui răsboi nu e actuală. 

Berlin, 5 Martie. Organul Germanilor ra&l 
caii „Morgenpost", provocându-se la discuwlj 
din •cameră al ministrului -ungar Hazay scrie,eil 
situaţia internaţională e foarte încordată. Ôr-i 
ganiul Germanilor radicali e de părere că moül 
uzările Rusiei deşi nu au de scop un răsboi i i 
tot cazul ele voiesc să fie o demonstraţie iăcuftl 
sub presiunea Franţei, din partea triplei antantei 
împotriva triplei alianţe. 

iN FORMAŢIUNII 
Spre orientarea stimaţilor 

noştri abonaţi. 
Arad, 5 Martie 1914,r 

Administraţia noastră, pentrucă să previrili 
reclamările ce de obicei nasc din neînţelegere I 
şi din neorientarea st. noştri abonaţi, crede ne-1 
cesar, în baza experienţelor de până acuma, sil 
le atragă binevoitoarea atenţiune asupra urni-[ 
toarelor: 

Abonamentul la ziarul nostru e: 
1. Pentru Austro-Ungaria: 

pe un an 28 cor. 
pe V2 an 14 cor. 
pe XU an 7 cor. 
pe 1 lună 2.40 cor. 

2. Pentru România şi statele balcanice (Sâr-I 
bia, Bulgaria, Grecia, Muntenegru, Albania,I 
Turcia) — Rusia (Basarabia), precum şi cete-1 
laite ţări, pe un an 40 franci. 

3. Pentru America 8 dolari. 
Expedlarea ziarului începe numai după »I 

chitarea anticipat a abonamentului. De probi J 
se trimite un singur număr. 

Trimiterea banilor se poate efectua priai 
mandat postai, ori prin scrisoare recomandaţii 
cu indicarea valorii. Pentru a se evita even-j 
tuale reclamaţii, e bine să se alăture în scrii 
soare sau la mandatul poştal, banda sub care se] 
primeşte ziarul. 

Trimiterea banilor în scrisoare recomandaţii 
e preferabilă în special pentru fraţii din AmeJ 
rica, pentrucă la trimiterea banilor prin \m\ 
bancă se întâmplă de multe ori că avizul sol 
seşte înaintea banilor ori viceversa şi astfel ü 
ştim numele espediatorului. Din aceste cauze; 
de multe ori întârzie espedîarea ziarului pentru 
abonaţii noui, iar la reînoirea abonamentului st 
produc multe încurcături. 

In caz de schimbare a adresei, rugăm pe st 
abonaţi să binevoiască a ne înştiinţa de cu vre
me. Totodată, îi rugăm, să ne trimită şi bani 
sub care au primit mai în urmă ziarul şl 201 
pentru tipărirea nouei adrese. In caz când vr*» 
st. abonat îşi schimbă adresa pentru străinătate 
e rugat să trimită diferenţa de abonament pe* 
tru respectiva tară. 

Abonamentele se primesc oricând. 
Administraţia „ROMÂNUL". 
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Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
mme schimbăcioasă. 

Prognostic telegrafic: temperatură moderată, 
Inimele locuri ploi. 

Temperatura la amiazi a fost: + 6.8 C. 
Cine e corespondentul >,Gazetei" la Bucu

reşti, într'un număr recent am dat, după ziarul 
LDimineata" dela Bucureşti, ştirea, că Ia ban
chetul ce s'a dat cu ocazia graţierii ziaristului 
•Max. Grünberg (calomniatorul armatei), „Ga-
leta Transilvaniei" ar fi fost reprezentată prin-
tr'un corespondent speciah D Votcii Nitescu, 
directorul Gazetei, desminte acum ştirea acea
sta prin următoarea declaraţie* apărută zilele 
aceste în Gazeta: 

Ziarul „Dimineaţa" din Tară făcând un raport 
despre banchetul dat cu ocaziunea agraţierii ziari
stului Max; Grünberg (zis şi Milian) spune, că la 
acest banchet ar fi luat parté şi d. Alex; Tantale, 
ca reprezentant al „Gaizetei Transilvaniei". 

Cred, că trebuie să fie la mijloc o greşeală, 
căci am regreta nespus de mult, dacă s'ar fi făcut 
un.abuz ca ziarul nostru. 

D. Tahtale a fost încredinţat într'un timp cu 
încasarea abonamentelor noastre din Ţară şi nu 
i-ara fi luat în nume de rău, dacă ni-ar fi trimis 

itţuxâte o informaţie făcând astfel pe corespon
dentul nostru din Ţară. 

Nu i-am dat însă nici dlui Tahtale, nici altul co
rrespondent al nostru mandatul cai să reprezinte 
«arul nostru la vre-o serbare din Ţară, cu atât mai 
puţin la serbarea ziaristului Grünberg. Un astfel 

^demandât se dă din cajz în caz, îndeplinindu-se 
airamite forme. 

Prin urmare d. Tahtale n'a putut reprezenta ia 
banchetul dat pentru d. Grünberg, „Gazeta Tran
silvaniei", ci cel mult numai modesta/ dsale per-

fsoană. 
"Am dori însă ca pe viitor să fim cruţaţi de ast

fel de neplăceri, cari ar putea să provoace nu
l i i revolta noastră. 

Ca întregire mai adăugăm, că singurul cores
pondent régulait al ziarului nostru pentru Româ-j 
ttiaîn prezent e d. Romulus Cioflec, publicist, cu' 

cărui clarificare publicată în ziarele din ţară în; 
această neplăcută afacere ne identificăm pe deplin.; 
— Voicu Nitescu, directorul „Gazetei Transilva
ni.:» 
mei. 

Am publicat cu 'plăcere şi noi, declaraţia acea-
Jta şi o însoţim din parte-ne cu regretul de-a fi 
firtat da crezământ, fie şi numai pentru o clipă,' 
Ihiei din chestiune. 

Călătoria dlui Take Ionescu. Ni se anunţă; 
din Bucureşti : Fostul ministru de interne, d. Ta-, 
ke Ionescu a plecat Vineri pentru opt zile la 
Baris şi la Londra. \ 

S'ar părea că d. Take Ionescu face această 
călătorie însărcinat cu o misiune cu privire la 
care cercurile oficiale liberale păstrează tot se
cretul. 

'După cât se vede, în străinătate, lumea pare 
á fi mai în curent cu această misiune, căci iată 
ce se poate ceti în ziarul „Levant Herald" din' 
Constantinopol : 

„Se dă o mare importanţă acestei vizite în 
capitala Franţei şi în acea a Angliei cu toate 
case declară în mod oficial că d. Take Ionescu 
mi este însărcinat cu nici o misiune." 

Victimele filmelor de cinematograf. Se a-
nuntă din Turin: Cunoscuta artistă, dra Costa-
rriagna, care fusese victima unui accident în 
cursul înscenărei unui film, fiind grav rănită de 
o panteră, s'a însănătoşit. Filmul acela a fost 
ietmimat acum, cuprinzând şi scena când fiara 
sfâşie pe artistă, căci operatorul nu^şi pierduse 
sângele rece, ci a învârtit manivela înainte. 

Produsul filmului s'a pus la dispoziţia neno
rocitei artiste de către casa Savoia pentru care 
s&uobtmut preţuri fabuloase. Intre licitatori a 
fost şi un reprezentant din România care a plă
tit pentru un exemplar 20 de mii lei. 

Un .„tribunal" secret ţigănesc la Craiova. La 
prefectura poliţiei din Craiova, comisarul spe
cial Sevastos, anchetează cazul original al unui 
aija zis'tribunal secret care are ca deviză apli
carea legii talionului. 

Iată în ce constă această afacere: 
In mahalaua Corniţoiu locuiau ţiganii Marin 

Doneaş şi Marin Dudueanu. Acesta din urmă 
datora celui dintâi suma de 100 lei. Doneaş mu
rind acum câteva zile, nevasta lui a cerut vă
tafului ţigănesc din acea mahala să impună lui 
Dudueanu să-i plătească datoria ce acesta avea 

către bărbatul său; Vătaful Nicolae Bascrăcea 
zis Creţu, convocârid uri aşa zis triibunali a che
mat înaintea lor pë Marin DiuduianiUj impunân-
du-i sau să dea banii văduvei său va fi omorît. 
Ca o asigurare că cel dat judecatei nu va fugi, 
a fost închis chiar în casa prezidentului tribu
nalului ţigănesc; 

Un membru al închipuitului tribunal, anume 
Gheorghe Păruică fiindu-i frică ca să nü dea dé 
vre-o belea dacă ţiganul Dudueanu va fi omo
rît a reclamat poliţiei cazul. Autorităţile au gă
sit legat în casa lui Creţu pe Dudueanu şi au 
început facerea anchetei. Vătaful Cfefu aflând 
de fapta trădătorului Păruică a convocat din 
nou tribunalul ţigănesc carè a condamnat la 
moarte pe Gheorghe Păruică. 

Vătaful întâlnind pë Păruică pe stradă i-a * 
aplicat câteva puternice lovituri de cuţit. 

Intervenind câţiva trecători au putut s c ă p ă 
cu viaţă victima şi au du§ la ̂ poliţie pe agresor. 
Vătaful a declarat că hnediat'cë va eşi diri puş
cărie decizia „tribunalului" va fi adusă lâ înde
plinire şi Păruică nu va putea scăpă cu viaţă. 

Victima a fost internată la spital. 
Ancheta continuă. 

Moartea lui Said paşa. Se anunţă din Con
stantinopol: Kutcuk Said paşa, preşedintele se
natului, a încetat din viaţă în vârstă de 78 ani, 
după o lungă boală. 

Sub domnia lui Abdul Hamid al II-lea el a 
ccupat vreme îndelungată demnitatea de mare 
vizir alternativ cu defunctul Kiamil Paşa. A fost 
de şeapte ori mare vizir şi odată încă sub noul 
regim. Inteligent şi având o mare experienţă a 
afacerilor, el se bucura de reputaţia de om o-
nest, diplomat abil deşi nu era considerat ca un 
om politic de mare forţă. Persecutat sub Ab
dul Hamid şi-a văzut adesea libertatea şi viaţa 
ameninţate şi a trebuit odată să ceară adăpost • 
ambasadei engleze. 

Numele său împreună cu acela al lui Kiamil 
paşa figurează printre oamenii de stat europeni. 

Baia electrică contra saturnismului. Din în
tâmplare un medic din New-York a făcut o 
importantă descoperire. Această descoperire 
consistă în a plasa pe bolnavii atinşi de satur
nism într'o baie sărată supusă la un curent elec
tric. Se va produce în organism o adevărată 
electroliză a metalului toxic, care va fi cu totul 
eliminat. Profesorul Thomas Oliver, reputatul; 
toxieologist englez, a verificat metoda şi a eon-i 
trolat rezultatele Obţinute, pe care le considerai 
absolut certe. Metoda a fost aplicată cu succes j 
la lucrătorii a două mari uzine engleze. . 

Se divorţează malt. Se divorţează prea mult'; 
în America. In 1867, s'au înregistrat 27 de di- ! 

vorţuri la 1000 locuitori şi în 1906 s'au constatat 
90 la miie. Această progresiune se accentuează' 
în fiecare zi, iar oamenii serioşi din America au 
început să se neliniştească. Senatorul Randsell, 
din Luiziania, a depus un proiect de lege prin 
care propune" abolirea „absolută" a divorţului,; 
adecă divorţul cu facultatea de a se recăsători. 

O victorie a chirurgiei. Medicina nu a înre
gistrat nicăeri — ca în chirurgie — atâtea suc
cese emoţionante, atâtea biruinţi mari şi rod
nice. De multe ori bisturiul chirurgului a inter
venit cu curaj şi siguranţă acolo unde boala se 
părea că înaintase prea mult încât sănătatea 
era cu neputinţă — la prima vedere — de re
stabilit. Nu odată intervenţia chirurgului a fost 
mântuitoare. 

O veste care ne vine din Paris, ne vorbeşte 
de o nouă victorie a chirurgiei. E vorba anume 
de operaţiile la inimă. Câteva experienţe pe cari 
le-au făcut la Paris doui chirurgi francezi, sunt 
pline de speranţe. Iată ce experienţe au fost 
făcute : 

Se ştie că operaţiile la inimă sunt din cele 
mai dificile. Inima e organul de care bisturiul 
nu se poate apropia decât ou cea mai mare pru
denţă. 

Numai în cazul când pereţii inimei au fost 
atinşi de un pumnal sau de un glonte, se poate 
apropia chirurgul de inima care are nevoie de 
operaţie în legătură cu astfel de accidente. 

Dar endocarditele cranice care se manifestă 
prin îngrăsarea sau deformarea vailvulelor — 
sunt considerate ca incurabile. Această îngră-

şafe sau deformare a valvutelor îngreunează 
circulaţia sângelui In consecinţă aorta, sau 
artera pulmonară Satt vâlvula mitrală se scur
tează. Această scurtare poate produce uneori, 
chkr moartea. Dar dacă şe tae cu bisturiul ori-
ticul care s'a strkmtat prea mult, atunci se poate 
câştiga circulaţia firească, a sângelui 

Acest gând a preocupat p « chirurgii Tufsíér 
şi Garrel cari au făcut mai întâi experienţe a-
supf a cânelui.-

Cei doi chirurgi au procedat mâi întâi lä O-» 
nesteziefe. Aa deschis apoi pieptul încât ope
raţia s'a putut face la inimă. 

Timp de 3 mihute — suficiente Operaţiei — 
bătăile inimei se pot opri. 

. In acest chip au procedat cei doi chirufgf.-
Din cele 6 operaţiuni făcute de ei 4 au reuşit 
pe deplin. ' 

Acum sé caută ca operaţiile să efectueze 
şi la om. 

Nu ë sigur dacă'àCëstëopëfaţii vot reuşi; 
Dar dacă ele vor dâ rezultatul dorit, atunci me
dicina Vă întregistra una dm celé mai frumoase 
biruinţe. 

O operă literară á iui Rodiri. Dhi Paris se 
anunţă: O nouă operă a lui Rodin a văzut ht-
mina, însă nu operă plastică, ci operă literată. 
Ea se numeşte: „Les Cathédrales" şi aduce pă
rerile unui sculptor despre marile biserici fran
ceze. O mare parte din aceste espuneri a fost 
deja publicată. Această operă care îl prezintă 
pe Rodin ca un entusiast iubitor al artei medie
vale, aduce şi o sută de desenuri de-ale lui. 

In espunerîle lui, Rodin nu face analize ar-
chitectonice, ci mai mult îşi spune impresiile. 
El prinde efectul ce-1 au diferitele catedrale din 
Franţa asupra spectatorilor şi spune că ele sunt 
o bucată a naturii din această ţară, o icoană a 
sufletului francez. 

Cronica socială. 
Reprezentaţie teatrală în Poşaga de Jos. 

Primim următoarele: In 9/22 Februarie a. c. ti
nerimea adultă din Poşaga de jos (valea Arie-
şului), a aranjat în edificiul şcoalei o petrecere 
poporală şi joc. 

La această produeţiune poporul 'comunei 
noastre a arătat un viu interes, luând parte în 
număr foarte frumos. 

Nu pot trece cu vederea că la acera pro
dueţiune a luat parte şi mai mulţi preoţi din co
munele vecine. 

Cu ocashtnea acestei petreceri, la iniţiativa 
dlui preot gr. cat din Sălciva de jos Iosif Hăţie-
gan sa' făcut şi o colectă pentru monumentul 
regretatului nostru aviator A. Vlaicu. Rezultatul 
colectei este următorul: Iosif Hăţiăgan preot 
Sălciva de jos 1 cor., Simeon Pap preot Săgăja 
1 cor., Ioan German preot Oresti 1 co
roană 40 fii., Vasile Rusdea preot Poşaga de 
jos 1 cor., Octavian German înv. Poşaga de jos 
1 cor., Ioan Raţiu birtaş Belioara 1 cor., Nico
lae Zac jude corn. şi Iosif Dora casar corn. în 
Poşaga de jos câte 30 fii. în total 7 cor. Acea
sta sumă s'a trimis la adrninstraţia ziarului „Ro
mânul". 

Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

— 5 Martie. 
Grâu pe Aprilie 12.50 
Grâu pe Maiu 12.43 
Grâu Pe Octomvrie • 11.21 
Secară pe Aprilie 9.38 
Secară pe Octomvrie 8.68 
Ovăs pe Aprilie 7.70 
Ovăs pe Octomvrie 7.70 
Porumb pe Maiu 6J9 
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A apărat revista pentru literatură, artă m 
ştiinţă „Liiceafărul" Nr. 4, 1914 cru următorul-
cuprins bogat şi variat; (* ) Tratativele de pace.. 
M . Beza: Cântec (poezie), D . C. T. Sculptorat 
C. Medrea. Doina Pttfeaítr Cântec (poezie). 
Zaharia Bârsan: Sonet (poezie). M . Nicoară: 
Povestea p ă d i Manea Basarab&; Baladă (poe
zie) . Al . Bogdan: Monumentul Inf Vlaicu. D. N , 
üiotori: Ultima scrisoare, I. N. Pârvulescu: Cli
pe de lumină (poezie). Rada S. Dragnea: Poetul 
Şt. O. Iosif. Ion Sân-Oiorgiu : Cântece (poezie). 
Dări de seamă: Dr. Silviu Dragomir: Docu
mentele lui Ştefan cel mare. Cronici: Victor 
Stanciu: Un Qerilă modern. B. : Teatru. T . : Pie
tonii Qheorghe A. Mateiu. însemnări: Ernest 
Häckel. CúfsUfife „Asociatiunei". Gomisiirnea 
istorică a României Eminescu în nemţeşte. P o 
litica culturală. Anuar' d* Geografie şi Antro-
pogeografie. Buletinul societăţii numismatice 
române. „Proza". Pentru Noua Revistă Româ
na". — Biblioografie. Ilustraţiuni : Sculptorul C. 
Medrea. C. Medrea: Bustul lui P. Popovici; Dr. 
A. Dobrescu (studiu); Pocăinţă (compoziţie); 
Schiţa monumentului lui Vlaicu (Bas-relief) ; 
Schiţa monumentului lui Vlaicu; Copilul Şuşu 
B.; Torso de fată. Păintele Mureşianu şi cei
lalţi întemniţaţi din Moftinul-mic. 

LA LIBRĂRIA „CONCORDIA" ARAD SE 
AFLĂ DE VÂNZARE: 

Guilelm Şorban: Piese lirice şi jocuri româ
neşti pentru piano în 4 caiete. Preţul unui caiet 
cor. 3.—, 4 caiete împreună cor. 10.— + porto 
conţinutul caietului I : Joc românesc, Hora, 
Cântec fără cuvinte. Caietul II. Joc ţărănesc, 
Vals fin, P e scrânciot. Caietul I I I : Variaţiuni 
asupra temei „Zis'a badea c'a veni", Joc ro
mânesc. Jocul fetiţelor. Caietul IV. Mazurca, 
Ardeleana, Melancolie. 

Calendar portativ pentru tinerime pe anul 
şcolar 1913—14. Cu portretul şi biografia scrii-
toriJor mai de seamă. Preţul 0.24 + 5 fii. porto. 

Teodor V. Stefanelli, membru al Academiei 
române — Amintiri despre Eminescu. Cu o ilu-
straţiune, faximile şi anexe. Cor. 1.50 plus 10 fii. 
porto. 

O serie de 25 feluri ilustrate cu porturi ori
ginale româneşti, modele nouă, din cele mai 
frumoase. Bucata costă 20 fil., 1 serie de 25 fe
luri cor. 4.— + porto posti, 50 bucăţi cor. 7.— 
+ porto, 100 bucăţi franco cor. 14. — Ilustrate 
nouă cu familia regală, Noutăţi ilustrate en
gleze, peisagiuri, vederi din Arad, etc. cu pre
ţuri moderate. 

Hârtîe de scris moderne, cu preturi ieftine. 
* 

Fiziologie filozofică, Spitalul, Coranul, Ca-
hahl1, Franc-Masoneria de Dr. N. C. Paulescu 
profesor de fiziologie în facultatea de medicină 
din Bucureşti. Cor. 3. plus 20 fii porto. 

POSTA REDACŢIEI. 
„Cor. în Abrud". D t a v o r b e ş t i d e „ a d e v ă r a t e s u r 

p r i z e a r t i s t i c e " î n „ R u g a d e l à C h i s e t ă u " şi în „ N u n t a 
Ţ i g a n u l u i " ! F a c i a p o i c o n f e s i o n a l i s m , a t a c i p e r s o a n e si 
n e p u i î n t r ' o s i t u a ţ i e , a t â t d e d e l i c a t ă , — d a r n u s e m 
n e z i c o r e s p o n d e n ţ a . N e s c r i i : „ V ă r o g î n s ă a p ă s t r a 
cea mai strictă discretiune ( s u b l i n i e z i d t a ! ) a s u p r a a u t o 
r u l u i , c a s ă n u a m n e p l ă c e r i c u ce i v i z a ţ i " . N e m i r ă m 
d e u n d e a t â t a î n d r ă z n e a l ă d in p a r t e a d t a l e , c a r e — n e 
a s i g u r i — c ă „ n u U-a i p u t u t s t ă p â n i i n d i g n a r e a " ş i c ă 
„ n ' a i a s c u n s n ic i c â n d d e f e c t e l e p u b l i c e ( î ) " . 

S ă n u n e m a i s c r i i a ş a . D t a e ş t i „ d o c t o r j u r i s " — 
ş i - t i v e i p u t e a f ace s i n g u r c o n c l u z i i l e . 

Corespondent. C a r a n s e b e ş . N u m a i r e v e n i m . 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 
E m a n o i l C o m ş a , B r a d . A m p r i m i t 28 c o r . î n a b o 

n a m e n t p â n ă la 31 M a r t i e 1915. 
Ş t e f a n M u r g u , B . - S â n m i h a i u . A m p r i m i t 7 c o r . în 

a b o n a m e n t p â n ă l a 31 M a i u 1914. 
E l i e P e t r u t i u , M e r c u r e a . A m p r i m i t 7 c o r . î n a b o 

n a m e n t p â n ă l a 30 A p r i l i e 1914. 

Loc deschis. 
Sibiiu în I/III 1914. 

Dlui 

NICOLAE PETRINGENARIU. 
candidat de advocat 

Dragă Prietine! 
Loc. 

In urma mandatului Tău onorific ne-am pre
zentat la d. Eftimiu Traian Qeorgescu, oficiant 
al centralei „Albina" şi am cerut satisfacţie ca
valerească pentru ofenza comisă în contra Ta 
ieri. 

Nttmitul domn a refuzat categoric — şi fără 
motiv cavaleresc — să-şi numească mandatari 
în afaderea provocărei, 

deci a denegat darea satisfaciţiei, 
prin urmare declarăm chestia aplanată din 

parte-Ţi pe cale Cavalerească. 
Şi te salutăm ai Tăi: 

Dr. Ioan Orăştean. Liviu Leményi. 

Tot felul de sentinţe agricole şi de grădinărit 
se capătă la: 

MAGAZINUL AGRICOL, SZÁSZSEBES 
(proprietar: Const. Băilă) 

Sămânţă de trîfoiu, lucerna, dif. ierburi, napi de 
nutreţ, măzăriche, mohor; tot felul de legumi 
şi flori; cepşoară lungăreaţă şi boboloaţă (arpa-

jic) etc. etc. 

Numai seminte garantate! 

Vânzare în mare şi mic! 
Bi 1910—3 fi 

Laut 

o calfă de neguţător 
(eommis) etatea sub 20 ani, din branşa manu
factures, fierăriei ori băcăniei. 

Cornel Vereş 
Ve 1909 Véçsaentmilé Ţ (o. Torontál) 

U N 
C A N D I D A T D E A D V O C A T 
cu practică bună află aplicare mo
mentană în cancelaria advoca
tului Dr. Dionihie Roman, 
Mediaş (Medgyes). (Roisg?) 

O FABRICĂ DIN BUCUREŞTI 

Caută un funcţionar 
Se cere: cunoştinţe comerciale generale, 

cunoştinţă perfectă în scris şi vorbit a limbilor 
germană şi română, etate 20-25 ani, necăsăto
rit, român, serviciu militar îndeplinit. 

Oferte sub „DURABIL" la Administraţia 
ziarului. Fa 1900—5 

Uleiu de sămânţă de curcubetă 
(dovleac) curată, pentru masă. La 

dorinţă se trimite mustră. 
Lengyel Sándor és Társa Pankota 

Redactor responsabil: Constantin Savu. Le 1856—2) 

A V I Z . 
De vre-o 8 zile am perdut 2 iepe tariere de 1 

doi ani, coloarea şi semnele iepelor perdutej 
sunt: una rigie (roşie) fruntea albă, şi piciorul] 
stâng dinainte alb (pincsen), ceialaltă coloarei 
neagră; ferul la grumaz Nr. 19. Acei binevoi-! 
tori cari ar şti despre aceste iepe să se adre
seze economilor din comuna Igriş com. Toron-., 
tal, Mihai Jebelean Nr. 179 şi Florea CrM 
(Partenie) Nr. 178. (Je 1903—2)1 

Caută 
un candidat mai vechiu (eventual 
un judecător în penziune etc.), 

Dr. Grasser Karolj 
(Oa 1904) advocat, Szászaebes. 

acortosenia pieli <, ar> 
ciorii de pe tnftc' ai din 
faţi încete»rá în decan 
de 1 EÍ dac* folosiţi 

„CANNABIN" 
1 itícli 1 cor., francaţi 
1 coraani 40 Hl, 3 stiel« 
franco 3 cor. De rhum 

I i farmacia TÖRÖK. Budapesti, Klrílj-u. 12 şl I i Peti
tor: Dr. E. FLESCH. firmteli i i „COROANA" I i 6>ír, 

C î n i n t e r e s u l ficcămii 

că înainte de a-şi cumpăra ţesătură de sâni, 
ţesătură pentru garduri site şi matraţe de sa
mă de otel, să ceară prospect delà singurul pre

parator de lucrări de sârmă 

Fischer Testvérét 
fabrică de ţesătură de sârmă şi ţesătură pentn 

garduri 

Arad, József-főhe ceg nr. 8, 
(vis-a-vis de biserica evang.), Vă veţi convinge 
că aici veţi putea cumpăra cele mai buneii 

mai ieftine ţesături de sârmă. Fabrica: str. 
Kossuth nr. 45. t 

(Fi 1866—25) 

VIŢĂ A M E R I C A N Ă A L T O I fĂ 
He 1429 precum şi viţă 

americană pen
tru a'toit cu şi 
fa'ă rădăcini, in 
diferite varietăţi 
furnizează re-
n mita şi de 
mulţi ani recu
noscută ra cea 
mai de încre
dere pepinier£ 

F R . C A S P Â R I 
(NagyVüküllő vm.) Mediaş. — Merigye» 
Serviciu conştiinţios. S Juri garantate, 
Catalogul se trimite l a cerere gratis şi frarco. 
In catalog sunt publicate mai multe scrisori de mul
ţumire, primite din toate părţile tării, as'frl că înainte 
de a face comanda, oricine poate cere informaţiuni in 
scris sau verbal delà dnii proprietari cari mi au tri-1 
mis acele scrisori şi se pot convinge astfel de ab
soluta încredere ce o pot avea în firma de mai sui I 

g « PRIMESC ou PREŢURI 

ŢÂA ÄafcJ? «TAI « M i t e . :> 
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BANCA N A Ţ I O N A L Ă A ROMANŢEI. 

1913. 
, 9 FEBRAARIE 

208402124 

1406350 
156535599 

32583557 

13273 740 
11999 891 
173199-7 
4150 ::8 
6400 516 
856171 
434 1 2! 

109174687 
Ü2 797 717 
35 551 129 
9460873 
4840 01* 

S I T U A Ţ I U N E S U M A R A . 
1914. 

1 Februarie 8 Februarie 

725186776 

12 000 000 
34219790 
499340t 

394465790 
1132 287 

28397862 
221972404 
28005243 

725186776 

152019124\ . . ,. Í 56 383 0001 s t o e m e t a h c ( 
Argint şi divei se monede . 
Portofoliul rnmpn si R t r ă i n . . 

{ 16530600 Impr. pe pe ef. publice 
3 4 4 6 7 6 0 0 IMPR. PT EF. PUBL. IN OT. CRT: 

16 052 957 1 8 4 1 4 6 4 3 DIN CARE NU S'AU RIDICAT LEI 

împrumutul Statului (tara dobânda) 
Efectele Capitalului social . 
Efectele fondului de rezervă 

n „ amort. imobil, mobil. 
Imobile . . . . . . 
Mobilier şi maşini de imprimerie. 
Cheltuieli de Adininistraţiune 
Eefecte şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie. 
Conturi curente. 
Conturi de valori . 
Conturi diverse . 

P A S I V 

aur . . 151975 880 
trate coosld. ca aur 50 642000 

22 946 801 
4 0 7 9 1 9 0 0 
2 0 6 4 6 4 1 7 20 246483 

şi maşinilor 

Capital . . . . . 
Fond de rezervă 
Fondul amort. imobil, mobil, şi maşini 
Bilete de bancă în circulaţiune . 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recipise la vedere 
Eefecte şi alte valori de restituit. 
Conturi diverse . . . . 

Taxa: Seont 6«/„ Dobânda 6 % 

208711467 208617880 

1526 779 537906 
178816933 172021U82 

45607926 43193283 

12802059 12802059 
11999 674 11999 674 
16 945 87 i 16945877 
4070281 4 070 2-Si 
6545847 6545847 
1003*91 100507 

350425 456336 
144934 467 145924092 
108299727 10-S06632S 
12801342 15559430 
23818021 23 784125 
9282414 9519472 

787516830 78 078748 

12000000 12000000 
36794298 36 794298 

5 309358 5309358 
407587380 399851080 

1087711 1315427 
30414481 31245440 

253234194 253 990420 
41089408 40572 725 

787516830 781 078 748 

P R I M A T U R N A T O R I E D E C L O P O T E . 

Jurisics Márton 
B U D A P E S T A , Rózsa-u. 51 - 53. 

[ Execută orice lucrare in aceasta branşa: expedează clopote excelente m tonuri 
curate şi pline, retoarnă clopote vechi, remontează clopote vechi pe coroane In* 
virtitoare din fer vărsat sistem Pozdech, eventual pe coroană învârtitoare din 
fer făurit. Schimbă limbi învechite etc Execută staturi drepte şi orizontale 

I din fer de clopote, cu creţuri moderate. — C U PROSPECTE SERVESC CU plăcere. 

T E L E F O N 77-51. 
motor de clooote 
şi fabricant de 
staluri pentru 
Clopote ţju 14891 

Mai departe execut tot telul de 
a r a n j a m e n t complecte pentru 
ateliere de lăcătuseric si făurărie 

maestru lăcătuş. Atelier 
maşini şl depozit de 

tnaşni agricole. 

I l o ^ à i t ô ^ ^ ^ ^ Telefon: 67, 

I I H ^ ^ ^ ^ V m 
I A1UD--N AG YEN YED, Strada Tovisi-utca (Casa proprie). 

EGYIJANOS, lăcătuş £ 

IOferă totfelul de maşini agricole, pluguri de otel invenţie proprie, tăietoare de 
sfecle şi s'cică, despoetoare de porumb, râşniţe de o.z, maşini exce

llente pentru cusut, pentru casă şi industrie Apoi totfelul de lucrări în aceasta 
{branşă pentru zidiri şi lăcătuşerie cu preturile cele maifţeitme Pentru calitatea 
iţi perfecta lucrare a maşinelor cumpărate dela mine dau cea mai 
mare garantă. (He 1527) Preţcurent gratis 

MINISTERUL FINANŢELOR 
Direcţiunea Contabilităţii Generale a Statului 

şl a Datoriei Publiée. 
Datoria Publică. 

Nr. 177231 din 10 Februarie 1914. 

PUBLICAŢIUNE 
A 40-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 

5°/o amortibilă din 1894, internă, împrumutul de 
Lei 6,500.000, se va efectua în ziua de 1 
(14) Martie 1914, ora 10 dimineaţa In sala spe
cială a Ministerului Finanţelor, conform dis-
poziţiunilor stabilite prin regulamentul publicat 
în „Monitorul OfioiaT Nr. 245 din 7 Februarie 
1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
în valoare nominală de Lei 55.000 în pro
porţia următoare: 

6 titluri à 5000 lei 30.000 lei 
50 n , 500 . 25 000 „ 

56 titluri p. o valoare nom. de 55.000 

Publicul este rugat a asista la tragere. 
Directorul Comptabib'tăţii Gen. 
a Statului şi a Datoriei Public«. 

D. Potrnviei. 

Pruni bosnieci 
„lîegina Balcanilor**, — 
yMegina Bosniei* şi — 

,,1arul Duşan(i. 

ultol puternici, de dol-trel ani încercaţi In 
Bosnia, varietăţile cele mai nobile şi cu poa

mele cele mal mari, oferă 

S a v o T . K o j d i c i 
în Brtko (Bosnia). 

Cunoscutul meu stabiliment de pruni şi 
şcoala mea de pruni se găseşte în cel mai 
splendid ţinut cu prunişte din Bosnia. Premiat 
cu prima diplomă a guvernului tării bosnlac-
hertegovlnean, precum şi la expoziţia din 1896 
dela Budapesta, în 1898 la Viena cu medalia de 
argint, în 1900 Ia expoziţia universală din Pa
ris, în 1910 cu medalia de aur in Serajevo, şi 
în 1912 în Brcko. 

50 bucăţi, ultol puternici, pe ales» de 3 ani 
cor. 50 ambalaj franco, gara Brcko (Bosnia) 

Prune fine uscate în lăzi de câte 5 chlgr. 
cor. 6.— dela Brcko. 

(Ko 1841—20) 

Stoboare de 
sârmă 

tari şi trainice! 
FABRICAŢIE DE PRIMA CALITATE. 

Ifj. UTRI PÁL 
B a j a , str. Erzsébet K r á l y n é nr. 58. 
Oferă on. public matraţe excelente de sârmă 
p. paturi, în orice mărime, cu preţul de 
5 cor. Trimiţându-mi-se mărimea internă a 
patului expediez imediat marfa; execut cu 
preţuri foarte ieftine gard de sârmă pentru 
curte, grădină şi vii, apoi şezuturi pentru 
trăsuri, case pentru galiţe, prinzătoare pentru 
muşte, curse pentru şoareci şi cloţani, aco
peritoare pentru alimente şi dulapuri îngră
dite cu sârmă, site şi ciururi, p ecufn si 
orice lucrare In branşa mea. (U 1463) 
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A R A D , STR. ZRÍNYI 
NRUL lia. 

CEL MAI M O D E R N I N S T I T U T T I P O G R A F I C 

ROMÂNESC DIN UNGARIA Şl TRANSILVANIA 

„ C O N C O R D I A 
SOCIETATE 

PE ACŢIUNI 

Fiind aprovizionat cu cele mai moderne maşini din străinătate şi 
patrie, ca: maşini de cules, maşini de tipar, maşini de 
tă ia t şi maşini de vărsat clişeie, precum şi cu cele mai 
moderne litere, primeşte spre executare totfelul de opuri, re
viste, fol, placate, registre, tipărituri pentru bănci 
şi societăţi, precum şi tipării uri advocaţiale, invi
tări de logodnă, cununie şi pentru petreceri. Anunţuri 
funebrale se execută cu cea mai mare urgentă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşă dela ceie mai simple pană la 
cele mai fine. — Executare promptă. — Preţuri moderate. 

L A A A A A A A A ^ A A A A A A A A A A A A A A A A * V WWWW W W W V WWWWwW ^ ^ ^ W WWWWWW WWWWWW 

Făcând-o aceasta cererilor d-voaatre li-se vor da deosebită 
atenţie, reţi fi bine serviţi, firmele respective arând 

nevoie de recomandarea noastră. In cas, că am 
primi oarecari plângeri tn contra vre-unei din 

aceste firme, am înceta imediat a 
mai recomanda firma respectivă. 

Administraţia ziarului 
„ROMANUL*. 

Paoä comandaţi ceva 
ori careţi prospecte dela cei ce inserează anunţuri tn ziarul 

nostru, T ă rugăm 

a v i referiţi la ziarul nostru. 

0 nouă invenţiune de clopote! 
WÊÊÊÊÊiÊ^aÊÊÊÊiÊmwmBaÊÊÊÊÊÊimBÊimÊÊÊmmmimÊÊmÊBÊÊÊmmmÊÊÊÊm 

Clopotul rezontor brevetat e s t e a lc* tu i t a ? v ă f 0 ? i f i c ă n^ n m n a i 

u i u p m m l u f c v i i i v ^ M . U I W I U . J m s n n e t > C 1 Ş 1 a j t s u n e t armonic şi ast-
Ho 1632 fel as »menitor acordului dă un sunet 

plin, puternic şi sărbătoresc 
precum şi adânc. 

Echipamente p, clopote de fer 
StalUfi 
P r o s p e c t e şi p r e l i m i n a r d e Apese g r a t i s . 

Friedend! Hónig 
fabrică de clopote brevetată 

Arad, str. Rákóczi nr. 11-28. 

CEASURI PENTRU BISERICI. 
S Z Á N T H Ó 

GYULA 
fabrică de ceasuri pentru biserici 

NAGYVÁRAD, 
Datnjanich-utca 30 szám. 

a ES SB 
O f e r ă ceasuri pentru bise
rici cari se trag odată pe 
săptămână, odată la 8 zile şi 
odată la zi, durabile şi pre
cise. Preturi ieftine. Fabrică 
cu putere electrică. Garantă 
pe mai mulţi ani Preţcurent 
ia dorinţă se trimite gratis. 
Plăci (tablă) pentru ceasuri 
cari luminează noaptea, exe
cutate admirabil. — Preturi 
ieftine. (Sa 88) 

Liferantat diecezelor gr . or. şi gr. cath. '^st 

1 R O G ! t ? ROGI 
sä nu neglijaţi a cere preţcurentul 

ieftinei, şi bunei fabrice de 
obiecte pentru bise

rici a firmei. 

VRANICI şi T i OSCH ÏÏÎTÎÎ^ 
N e u p l a n t a (Újvidék) , str. Dunărei nr. 15, | 

l a „ C r u c e a d e a u r 4 * , 
(Va 1634) 

600 
i e \ m i i a i h arator 

(Proprietatea Sombory; în ho
tarul Zutor şi Nagy Sombor, 
comit Cluj» a fost vândut la 
licitaţie cu baga te la s u m ă 
d e 2 0 0 c o r . p e r j u g ă r . 
Oferte noi se pot da până 
cel mai tâ rziu la 14 Martie 
n. la ameazi împreună cu un 
vadiu de I0°| la j u d e c ă or ia 
ce rcua l ă d i n H i d a l m á s 
( H i d a l m á s i j á r á bir óság) . 
Mai încolo, un admirabil mare 
castel domnesc a fost vândut 
cu ló 000 cor. Şi pentru ace
stea se poate da la acelaş loc, 
nou ofert. Ke 1905 
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.Cassa de păstrare în Dezna" societate pe actii. 

C O N V O C A R E . 
iktit&m pe domnii acţionari ai „Cassei de păstrare în Dezna" societate pe acţii la a 

5 - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
(are se va ţinea în Dezna, Joi în 26 Martie 1914 la 11 ore a. m. în localul institutului. 

Obiectele : 
.Constituirea adunării generale. 
[Raportul directiunei şi al comitetului de supraveghere, despre gestiunea anului 1913. 
[Aprobarea bilanţului, împărţirea profitului curat şi darea absolutorului membrilor din direcţiune şi 
ăn comitetul de supraveghere. 

[Propunerea acţionarului loan Tirla şi soţii pe baza 8 19 din statute, referitoare la adfiliarea,, fu
zionarea, ori disolvarea institutului şi a modificărei § 20 din st&tute eliminându-se dispoziţiunea : 

; ie a depune acţiile la cassa institutului pentru a putsa acţionarul respectiv să participe la adunare 
eu rot decisiv. 

Dezna, la 3 Martie 1914. Direcţiunea. 
Vota. In senzul § 20 din statute, numai acei acţionari au vot decisiv în adunarea generală, cari cel puţin cu 30 

li í íe sunt însemnaţi ca proprietari de acţii în registrul acţiilor fi au depus acţiile sau plenipotenţele la cassa institu-
^ pe lângă revers, până la deschiderea adunării generale. 

Plenipotenţatul trebue să fie însuşi acţionar al institutului. 

Contul bilanţ la 31 Dec. 1913 — Mérleg-számla 1913. december 31. 
Vagyon Pasive — Teher 

Cassa în numerar — Pénzkészlet 
Giro — _ ~ — 
Cambii - Váltók _ _ 
Capital social restant-Hátralékos 
lészv. tőke_ -

Acţii — Részvények 630 — 
Amortizare — Leirás— 30-— 
Mobiliar — Felszerelés 580 — 
Amortizare — Leirás 180 ' -
Debitori — Adósok 

1869 
1090 

94930 

598782 

600 

400 
4880 

10975760 

65 

13 

Capital societar — Részvénytőke 
Fond de réserva — Tartalékalap 
Depuneri,— Betétek _ 
Reescont — Visszleszámitolás — 
Creditori — Hitelezők — __ 
Dare după interese de dep. — Be 
nem fizet, tőke kamat adó — 

Inter, delà rat. de acţii — Fel nem 
vett részv. részi, után járó kamat 

Dividende neridicată — Fel nem 
vett osztalék _ _ . 

Interese transit, anticip. — Átme
neti előleges kamat _ 

Profit curat — Tiszta nyereség — 

40000 
2299 

24515 
38002 

11 

64 

98 

283 

1473 
300870 

10975760 

65 
28 

40 

33 

69 

75 

80 

Contul Perdere şi Profit — Veszteség- és Nyereség számla 
Tartozik Credit - Követel 

llami 

[interese de depuneri — Betéti 
kamatok —. _.. —. — — 

I Interese de reescont — Visszle-
számitolási kam. —. — — 

[Salare — Fizetések — — — 
[Spese - Költségek _ _ . 
Porto - - -

[Dare dir. şi comunală — 
és községi adó - — 

IlO'/o dare după interese de dep. 
- lO'/n betéti kamat adó 

iCompetintă de timbru — Bélyeg 
illeték - _ — 

[Chirie - Házbér - _ 
[Amortizare - Leirás 

din acţii 30 — 
din mobiliar 180 — 

tout curat — Tiszta nyereség — 

1420 

4616 
1200 
1442 
128 

1343 

142 

17 
220 

210 
3008701 

13749 

21 

67 
93 

63 

02 

70 

86 

Interese de escont — Váltó kam. 
Proviziuni — Jutalékok 

1373286 
17 

13749 86 

D e z n a , la 3 Mariié 1914 
Pentru contabilitate: St. Peneşiu m. p. 

D I R E C Ţ I U N E A * - I G A Z G A T Ó S Á G : 

loan Toutan m. p. Pintea Covaciu m. p. loan Tirla m. p. Iosif Brad m. p. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H E R E : - F E L Ü G Y E L Ő B I Z O T T S Á G : 

Subsscrisul comitet de supraveghere am revidiat conturile prezente (Bilanţ şi Perdere şi Profit) şi le-am 
l h deplină consonantă cu cărţile institutului. - A felügyelő-bizottság jelen Mérleg számlát átvizsgálván azt rend-
I éj az intézet könyveivel összhangzőnak találta. 

rie Milian m. p. 
presid. 

| . Aurel Grozda m. p., presid. 

Simion Căpăian m. p. 

D e z n a , 3 Martie 1914. 

Pavel j e b e a m. p. 

Alexandra Zdr inca m. p. 

Teodor Beldea m. p. 

loan Brad m. p 

H o r v á t h B é n i 
mehanio 

Nagyvárad, Kossuth Lajos-n. 18 sz. 

Recomandă în atenţia publicului din 
loc şi provincie, atel ierul său me-
hanic aranjat de nou, unde primeşte 
comande şi reparări d e lucruri ce 
aparţin în branşe precum maşini d e 
cusut, de scris, biciclete şi gra
mofoane , etc. — Utensiliile acestor 
maşini le are în depozit 

Reparaturile se efeptu-
iază repede şi prompt 

H o 1221 

înştiinţare. 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa 
on. public dsn Arad şi provincie, că 

Biroul de expediare al izvoare
lor de ape minerale delà Párád 

a înfiinţat în 

Arad, str. Deák Ferenc 36. 

un mare depozit în 
praf alia mea de ape minerale, 

unde renumita apă amară sul ' 
fată de Párád se vinde în mic 
şi în mare. totdeauna în stare 
proaspătă. Delà 10 sticle în sus 
expediez acasă oriunde în Arad. 

Cu toată stima: 

Kardos Miklós 
vânzător de ape minerale 

Arad, str. Deák Ferenc 36. 
(In curte). Ka i90i 

Nr. telefonului 686. 

Rétay şi Benedek 
întreprindere industrială de artă biseri
cească, sculptare de amvone, şi altare şi 
statul, — âurre şi decorare de biserici. 

Budapest, IV., Váczl-utca 95. (saját hál 

In atelierul nostru se execută : altare amvoane presb 
terii, bănci, rame pentru icoane şi tot oe este necesari 
la împodobirea bisericilor. — Odăjdii, prapore, potire 
candelabre, sfeşnice, etc. etc. — Altare vechi se anresc 
şi ae nmovează. — Liferează statui sfinte, icoane, 
cruci lucrate artistic, pe lângă preţurile cele mai ieftine. 
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atelier de colorat şl 
fabrică de curăţire 
pe cale chsmică 

I 
I 
I 
I 

I 

I 

DUFEK KÁLMÁN, 
Cluj (Kolozsvár), str. Hegedűs Sándor nr. 5. § 

I 
I 

Recomadă coloarea şi CURĂŢIREA 
PE cale CHEMI că a HAINELOR DE 
DAME ŞI BĂRBAT', PE DESELOR, Iu 
CRURILOR BRODATE ŞI DE mână ETC 
în BUCALE g*i& SAU DESFĂCUTE DE 
OIALTĂ, PE LÂNGĂ O FXE. UTSRE CON 
ŞTÎINTT->asă ŞI 'ECUNOS mă DE SO
LIDĂ. Am INTRODUS : DÉSINFECTAI ea 
ŞI CU ĂTIREA PENELOR, IA c»z de 
URGENŢĂ în TIMP DE 12 ORE. — 
COMANDELE cu POŞTA CONŞTIINŢIOS 
şi PUNCTUAL. — Hainde de DOLIU 
SE EXECUTĂ cât SE POATE DE REPEDE. 

I 
1 
I 

Du 1345 

IN U M A I 1 IM S A L O N U L D B S M O D O 

EORCE BOMMEL 
ŢSTIJESIIU, H O N T E R U S G A S S E n. S 

se esecută costumele cele sui bune'ŞI strici 
englezeşti, precum şi alte haine. Pune la 
DISPOZIŢIA stim dame cele mal nouă şi cla
SICE JURNALE. Ort-ce comandă se execută In 
8—10 zile. — La damele din provincie iau 
probe în 6 oare de două ori. Haine de 
doliu le execută m 12 ore. (Ru 064) 

C o n v i n g e r e a e s iguranţa c e a mai b u n i . La c o 
m a n d e «nari m ă prez nt o r i u n d e p e s p e s e l e propri i i 

A - t f n ţ* i* « « r î A . - t e r » ţ i v i n e ! 

maşinist ' 
I , diplomat 

Atelier de lăcătuşerie pentru edificii, maşini şi 
lucrări artistice, atelier pentru reparaturi dc 
maşini, Gépire mantogen şi strugărie de me-
— taie cu putere motorică proprie 1B -

Biserica-ĂIM, (Fehértemplom) str. Capelei, casa proprie. 
Aduc Ia cunoştinţa on. public, că restaurarea ate

lierelor mele instalând 

un motor 14 P H . cu o le i b r u t şi 3 
noue maşini ajutătoare e terminată. 

Renovarea aceasta a atelierelor mele şi maşinele aju
tătoare cari le-am avut şi mai nainte, îmi dau posibilitatea 
de a lifera s t imaţ i l or m e i m u ş t e r i i lucrări şi mai 
ieft ine ş i mai exac te . 

Lucrările urgente se iau imediat în lucrare. 

Totodată aduc Ia cunoştinţa celor interesaţi că mi-a sosit 

Legătoarele Original Standart (Man il la) 
şi le vând cu cele mai ieftine preţuri. 

Pentru binevoitoare număroase comande rog cu stimă 

Ke 1005 JOTTAFFLF KLEIN, 
Rog! Atenţiune! Rogi 
Pentru evitarea neînţelegerilor, rog a nu confunda 
i i firma mea cu alte firme asemănătoare. :i 

T e l e f o n n ţ > . 1 8 8 . P o s t « i > c f c K » o g f c M » u . r a g . 8 9 , 8 4 9 . 

6 ASIYUL OL O SIBIIU—NAGYSZEBEN. 
ista prisa lansa di asigurări româneasca, înfiinţată de institutele financiare (băncHs) române din Transilvania şl Ungaria. 

Prezidentul direcţiunii: 
P A R T E M U COSMA, P I R , EXECUTIV A L „ A L B I N E I * şi PREZIDENTUL „ S O L I D A R I T Ă Ţ I I * . 

Bg n f l A nonoralS rlô QCINIIRARQ^ i a o e t o t i e m l d e asigurări, oa asigurări oontra fooolul şi asigurări asupra rieţtt 
,, AILBA YGIICIAIÂ UÖ AOIYUI DL CS in toate combinaţiunile. Mai departe mijlooeşte: asigurări contra spargerilor, oontra 
aopidontelor fi oontra grindin*!. 

Toati ACESTA ASIGURĂRI „Banca GINIRALĂ DI asipran" LI FACI LA COIDLTLUBILI CILI AAI FAVORABILI. 
Asigurările se pot face prin orioo bancă româneasca, precum şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii, 
rife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. — Persoanele cunoscuta oa «tevizitori buni şi ou legături 

oricând in serviciul societăţii. 

Prospecte, tá
pot fi primite 

„Bănea generală de asigurare" ű> informaţiuni gratuite în orice afaceri de asigurare 
fără deoiebire eâ aceste afaceri sunt făcute la ea nm la altă societate de asigurare. 

Cei interesaţi să se adreseze eu încredere Ia: 

R n r t P í l o r o r i I a da a a î < n i i * a i * a " D I R E C Ţ I U N E A : SIBHU-~NAGY8ZEBEN (CA8A „ALBINA"), 
„ D d U t d g ü ü e r d l f * Ut5 d k A g U r d r ü A G E N T U R A PRINCIPALA P E N T R U C O M I T A T U L ABAD, BÉ
KÉS, CSANÁD, BIHOR, TIMIŞ, TORONTÁL, CARAŞ-oETIRi» A p a d a t x » . Jozsefföherceg nr. 1 Gangă Banca , Victoria" 
B» 240-156) Telofon nr. 850 

Agentură principală: I U L I U ROŞESCU, Cluj (Kolozsvár), Kossuth L u . 26. 
= = = = = = = = = = = = = = Agentura principală Lugos , la filiala „ A L B I N A " . 1 • — 


